

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1957. szeptember 3. 21 ór 50 perc

Huszonhárom ezer bányász tiltakozó aláírását továbbítják az ENSZ-hez.

1957. szeptember 3.

A tatabányai bányászok küldöttsége vasárnap, a bányásznap ünnepségek alkalmával albumot adott át Kádár Jánosnak, a forradalmi munkás-pártok kormány elnökének. Az album 23.000 bányász aláírását tartalmazza, tiltakozásul az ENSZ ötös-bizottságának jogtalan, a Magyarország belügyeibe illetéktelenül beavatkozó jelentése és ennek az ENSZ közgyűlésén történő megtárgyalása ellen. Kádár János az albumot kedden átadta Horváth Imrének, a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének, hogy továbbítsa az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez. /MTI/

..

Békegyűlés Gyulán

1957. szeptember 3.

Kedden este nagygyűlést tartott Gyulán a Hazafias Népfront békebizottsága. A nagygyűlést Törzsök Márton pedagógus, a gyulai Hazafias Népfront-bizottság elnöke nyitotta meg, majd Kelemen János békebizottsági titkár szavai után dr. Gyenge István városi főorvos ismertette az újonnan megalakult békebizottság céljait és feladatait. A békegyűlés többszáz résztvevője végül elhatározta, hogy a valamennyiük által aláírt tiltakozó íveken követeli az ugyanevű "magyar ügyet" vegyék le az ENSZ közgyűlésének napirendjéről. /MTI/

..

- Vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra - perc

Végérvényesen pontot tesznek a 15-ös villamos körüli vitára

1957. szeptember 4.

Hosszabb ideje vita folyt a 15-ös villamos utvonala körül. Ez a járat korábban a Jászai Mari tér és a Baross tér között közlekedett. A felsőerdősori, a Gorkij fasori, a Szinnyey Marse utcai lakók azt panaszolták, hogy a 15-ös sok kellemetlenségeket okoz a szűk utcákban, rendkívül nagy a zaj és a baleseti veszély. A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága megvizsgálta ezeket a panaszokat s a tények alapján igazat adott a lakóknak. A múlt év október-novemberében ez a vonal is megsérült, s mivel nem akarták eredeti utvonalan közlekedtetni a 15-öst, nem is állították helyre a felsővezetékeket. A járat azóta csak a Jászai Mari tér és a Váci ut között közlekedik, míg a másik utvonalláriszen a 33-as autóbusz helyettesíti. Voltak sokan, akik viszont ezt helytelenítették és kérték: indítsák ismét a 15-öst a Baross tér és a Jászai Mari tér között.

A vitára most végérvényesen pontot tesznek, ugyanis a Szinnyey Marse utcában, a Felsőerdősoror, a Gorkij fasorban és a Bajza utcában felszedik a villamossíneket. A munkálatok már meg is kezdték s több hónapot vesz igénybe.

Az utépités ideje alatt a 33-as autóbusz a Lövöldes tér-Bajza utcán át közlekedik mindkét irányban az ut megépítése után az eredeti utvonala körül kerül vissza. /MTI/

..

Tizenegykörös Bim-Bam óra készül az Oragyarban

1957. szeptember 4.

Az Oragyar jelenleg a nyolcos Bim-Bam órákat ingás kivételben gyártja. Ez azonban az óra pontos beállítását követelte meg, ellenkező esetben az óra "sártit", megáll. Az üzemben most egy korszerűbb Bim-Bam órát készítettek, amely ingás szerkezet helyett 11 köves bal-mec-szal működik. Ennek előnye: minden helyzetben, akár mozgó, imbolygó helyen, mint például hajón is, jár, üzenképes. /TI/

..

A korszerű, 11 köves Bim-Bam óra sorozatgyártását a jövő évben kezdik meg.

B 2. kiadás 1957. szeptember 4. 5 óra 05 perc

Szeptemberben hét külföldi kiállításon mutatják be műszeriparunk termékeit

1957. szeptember 4.

A METRIMPEX Kúkereskedelmi Vállalat nemzetközi vásárokon, önálló és kollektív kiállításokon mutatja be műszeriparunk kiváló gyártmányait. Az idén eddig 14 külföldi ország kiállításaira küldtek mintadarabot. A kiállítások sikerét bizonyítja, hogy a műszereket megvásárolták, s számos megrendelés is érkezett.

E hónapban hét külföldi kiállításon és vásáron vesz részt a METRIMPEX csaknem háromszáz berendezéssel és készlettel. Jelenleg Stockholmban, Damaszkuszban és Szaloniki-ben a Kereskedelmi Kamara rendezésében megnyitott kiállításokon mutatják be orvosi, textil, laboratóriumi és elektromos műszereket. Szeptember 3-14-ig között Torontóban 54 ország geodéziai szakembereinek részvételével tartanak kongresszust. Ez alatt az idő alatt geodéziai műszerkiállítás is lesz, amelyen négy korszerű magyar földtani műszert mutatnak be. Szeptember 7-14-ig a római fogászati világkongresszus keretében 22 orvosi műszert, butort és készüléket mutat be a METRIMPEX. Ezenkívül még szeptember 7-22-ig Zágrábban és szeptember 8-15-ig Bécsben több mint száz orvosi, laboratóriumi, textil- és különleges elektronikus műszert állítanak ki. /MTI/

..

A konzervipar újdonsága a meggy vermouth

1957. szeptember 4.

Az idei jó évjáratból készíthessék lehetővé tette, hogy a konzervipar több befőttet készíthessen és néhány újdonsággal növelhesse választékot. A befőttek között több barack, dinnye, cseresznye lesz. Növelik a diabetikus készítményeket, amiket a gyomorbetegek is fogyaszthatnak. Az újdonságok sorában első helyen áll a sok vitamint tartalmazó ital, a meggy vermouth. Az idén hét varonnyit készítenek belőle. /MTI/

..

B 3. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra 10 perc

Fokozatosan gépesítik a vágóhidakat - kísérletek a szalámi minőségének javításával

1957. szeptember 4.

A vágóhidakon eddig a hus feldolgozása főleg kézi erővel történt, s így nem lehetett elkerülni teljes mértékben a hus szennyeződését, fertőzést. Szükséges tehát, hogy a vágóhidakon géppel és lehetőleg kevesebb munkafolyamattal végezzék a feldolgozást. E célból gépesítik a vágóhidakon a csontozást. A husprítás eddig négy munkafolyamatot igényelt. Most sikerült egy újfajta gépet, a z ugynevezett pépmalmot megszerkeszteni, amely egyesíti magában mind a négy munkafolyamatot. A pépmalom segítségével nemcsak tökéletes higiénia érhető el, hanem a feldolgozás is lényegesen gyorsabb, s így a költség egyharmadára esökken.

Kísérleteznek a szalámi minőségének javításával is. Gyakran előfordult, hogy a szalámi egyik része romlani kezdett, megpuhult. Ez annak a következménye, hogy a védő penészréteg helyenkint nem vonta be tökéletesen a szalámirudat. Most a Kutató Intézet kísérletezik, hogy a penészréteget mesterségesen és egyenletes vastagságban tudják a szalámira helyezni. Ezzel javítják a szalámi ízét és megóvják a káros baktériumok hatásától, a szalámi eltarthatósága sokkal hosszabb lesz. Az újfajta eljárást rövidesen több szalámigyárban bevezetik. /MTI/

..

Próbauton a "Cyrano"

1957. szeptember 4.

A Réses és Köszörüs Kisipari Szövetkezet a Diadal, Omega és Spartacus borotvapengék után rövidesen megkezdi a Cyrano elnevezésű pengék gyártását is. A szövetkezet most többszáz darabot adott ki próbaborotváltkozásra. Ha a döntés kedvező lesz, a szövetkezet megkezdi a Cyrano sorozatgyártását. Az új penge ára körülbelül két forint lesz. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra 15 perc

Hatvan ezer műbőr kabát készül az észre

1957. szeptember 4.

Nagy divat lett az idén a műbőr kabát, amely amellett, hogy tetszetős, olcsó is. Anyagát eddig a Német Demokratikus Köztársaságból vásároltuk, de most már nagyobb mennyiségben gyártja a győri Pamutzövő- és Műbőrgyár. Ebben az évnyelven 70.000 négyzetméter, a következőben pedig 100.000 négyzetméter műbőrt készít a győri üzem. Az anyag nagy részét a Szegedi Ruhagyár, a Szegedi Szőrmekonfekció Vállalat és néhány kisipari szövetkezet dolgozza fel. Mintegy 60.000 férfi, női és gyermek kabátot, valamint leberjásokat varrnak belőle. Az anyagok 50 százalékat, a legkedveltebb színre, a zöldre festik, egyharmada barna lesz, de készül bordó és drapp színben is.

A győri Pamutzövő- és Műbőrgyárban a jövő év elejétől 10-15 százalékkal növelik a termelést új gépek üzembeállításával. Kisélfleteznek nylonballon utánzatu PVC alanyú textilgyártással is. Már a nagyüzemi próbugyártásoknál tartanak, s ha a kereskedelem megrendeli, megkezdik az új kalma készítését. /MTI/

..

Országsszerte törik a dohányt - megkezdődött a beváltás

1957. szeptember 4.

Az Élelmezésügyi Minisztérium dohányipari igazgatóságán szerzett értesülés szerint országsszerte törik már a dohány "deréklevelét", sőt egyes helyeken már befejezéshez közeledik a munka. A korábban palántázott ültetvényeken a "hegylevelék" is érnek, a gyűjtését megkezdték. Az eddigi törések általában jó eredménnyel bíztak. Bár az augusztus végi esős, hűvös időjárás nem kedvezett a dohánynak, a mostani száraz, napfényes idők érlelik a leveleket, jó feltételeket biztosítanak a szárításhoz.

/próba

A száraz aljlevelék válogatása, csomózása a legtöbb vidéken megindult, s a beváltás is elkezdődött. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra 15 perc

Vasólyban az udvariatlanság

1957. szeptember 4.

Az utóbbi időben sok panasz hangzott el a vendéglátóipar ellen. Kifogásolták az udvariatlan kiszolgálást, a szegényes étel- és italválasztékot és nem egy esetben az előírtnál kisebb mennyiséget, drágább árat.

A vendéglátóhelyek sokszáz dolgozója, aki ezekben a kérdésekben nem érezte magát érintve, elhatározta, hogy a jó hírnév visszaszerzésére megindítja a "szíves vendéglátás" mozgalmat. Az egyes vendéglátóipari vállalatok dolgozóit; felszolgálókat, szakácsokat versenyre hívják.

A versenypontok a következők: a munkahely, a konyhai felszerelések, evőeszközök példamutató tisztasága, a felszolgáló kifogástalan öltözéke. A verseny másik mércéje, az udvarias kiszolgálás, milyen gyorsan teljesítik a vendégek kívánságát és megfelelő választékot tudnak ajánlani ételben, italban. Azt is figyelemmel kísérik, hogy a vendég megkapja-e az előírt mennyiségeket.

A versenyből kizárják azokat, akik ardragítást, vagy súlycsökkentést követnek el. A verseny ideje alatt harminc bizottságok ellenőrzik majd a vendéglátóhelyeket. A bizottság észrevételén kívül természetesen figyelembe veszik az ellenőrző szervek bejegyzéseit is. /MTI/

..

Szórőről a szántóföldre

1957. szeptember 4.

Vas megye géállomásai nagy gondot fordítanak arra, hogy gépek cséplés befejezése után azonnal, kiesés nélkül megkezdjék a szántást.

A cséplőgépeket - amelyek befejezték a munkát - a helyszínen veszik át szerelők, úgyhogy a traktor, amely eddig cséplőgépet hajtott, nyomban szántani indulhat. Szeptember elejéig 150 traktor állt át cséplésből talajmunkára, s ezzel összesen 300 traktor végeztetett szántást, keverőszántást a megyében. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra 25 perc

Ujabb géphasználati szakcsoportok alakultak

1957. szeptember 4.

A földművelésszövetkezetek szervező munkáját dicséri, hogy országsszerte mind több mezőgazdasági szakcsoport, társulás alakul. A legutóbbi hetekben Jásztoldóházán hét géphasználati társulást alakítottak az egyéni gazdák. A társulások választott vezetői megszervezték a határban az őszi talajmunkák gépesítését, s így jelentős kedvezményekhez jutnak. A gépállomások ugyanis nagyüzemi, tehát olcsóbb díjtétel mellett dolgoznak, ha legalább 12 katasztrális holdnyi területet művelhetnek meg egy tételben, két kilométernél nem nagyobb úraszattal.

Hasonlóképpen működik a Békés megyei Okány községben is a nemrég alakult nyolc géphasználati szakcsoport, amely nemcsak a parasztnak kedvező, hanem a gépállomások munkáját is megkönnyíti. /MTI/

--

Ujabb tíz termelészövetkezetet villamosítanak Békés és Csongrád megyében

1957. szeptember 4.

A Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat év-ről-évre folyamatosan bekapcsolja a Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megye termelészövetkezeteit az áramhálózatba. Most a két utóbbi megyében újabb tíz termelészövetkezet villamosításán dolgoznak. A leggyorsabb munkát Békésben végzik. Tótkomlóson és Orosházán egyszerre két-két szövetkezetet villamosítanak, a Viharsarok és az Alkotmány, illetve a Petőfi és a Kossuth Tsz-t. /MTI/

--

Ágaskodó kecske - az üveg oldalán

1957. szeptember 4.

Rövidesen megkezdik munkáját a kecskeméti palackozó üzem, ahol a híres Bács megyei pálinkaféléket töltik üvegbe. Itt palackozzák a külföldnek szánt márkás italokat: többek között százezer liter barack és szilvapálinka palackozására készültek fel. A palackok tetszetős címkézéssel, Kecskemét város címerével: az ágaskodó kecskével kerülnek forgalomba.

/MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra 30 perc

Magasművelésű szőlőt telepítenek a Balaton partján

1957. szeptember 4.

Kozáry Géza és Pattenkoffer Sándor, a Balatonaligai Állami Gazdaság két országos hírű szőlészeti szakembere kidolgozta a Balatonakali környéken található mintegy háromezer holdnyi kopáros, már karsztosodó terület hasznosításának módszerét: magasművelésű szőlők telepítését javasolták.

Ezek a szőlők, amelyeknek tőkáját a talajszint felett 80-120 centiméternyire képezik ki, jól tenyésznek a leromlott talajon. A magasművelésű szőlőt se kipálni, se üntözni nem kell, s termésredménye nem kisebb az alacsonyművelésű szőlőknél.

A balatonakali kopárosok betelepítése magasművelésű szőlővel évenként tízmillió kiló, kiváló minőségű borszőlőt jelentene olyan területről, amelyről az utóbbi évtizedekben semmiféle terményt nem takarítottak be, s másirányú hasznosítására sincs lehetőség.

Az idén kísérletképpen husz hold magastőkés szőlőt telepítenek. /TI/

--

Szeptember 7-től 15-ig rendezik meg a hagyományos Balatoni Borhétet

1957. szeptember 4.

A Balatoni Intéző Bizottság a hagyományos Balatoni Borhétet az idén szeptember 7-e és 15-e között, szőlő-, bor és gyümölcskiállítással egybekötve rendezi meg. A borhétet egy időpontban, de két különböző helyen: Balatonfüreden és a vele kapcsolatos kiállítás nem kizárólag helyi jellegű: résztvehetnek más történelmi borvidékek állami-, cél-, tan- és kísérleti gazdasági, termelészövetkezeti és kiváló egyéni termelői is. A kiállítók termelvényeiket árvasíthatják.

✓ Balatonfüreden tartják. A borhét és a borhéttel kapcsolatban Balatonfüreden szeptember 7-én és 8-án, Balatonlövén pedig szeptember 15-én szőlőtermesztési és borászati ankétot is rendeznek. /TI/

--

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1957. szeptember 4. 6 óra 35 perc

Miniatűr német gépekkel csépelik és tisztítják a virágmagot Békéscsabán

1957. szeptember 4.

A békéscsabai virágtermelő telepen lassan minden virág elhullatja szirmait s folyamatosan érik a rezeda, a szegfű, a mélyv, a sarkantyú virág, a petunia, a gloxinia, a lángvirág és más értékes növény magja. A kertészet dolgozói nagy gondtal és - különösen a könnyen pergőknel - igen óvatosan gyűjtik a magvakot, amelyek miniatűr cséplőgép és tisztítóberendezés segítségével kerülnek zsákokba. A parányi német gépeket mindössze egy két lóerős villanymotor hajtja s naponta 10-20 kiló virágmagot tisztítanak meg. Ehhez a munkához legalább tíz emberre lenne szükség. /MTI/

--

Tíz hangversenyt ad Budapesten a Román Rádió tánczenekara

1957. szeptember 4.

A Román Rádió 32 tagú tánczenekara szeptember 14-én Budapestre érkezik. Tíz napig tartózkodnak itt, s ez idő alatt tíz hangversenyt adnak. A zenekart Silo Dinicu vezényli. /MTI/

--

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1957. szeptember 4. 9 óra . perc

Borsod megye százharmincöt művelődési otthonában rendeznek Arany János emlékünnepeket

1957. szeptember 4.

A Borsod megyei tanács művelődési osztályának javaslatára októberben a megye 135 művelődési otthonában megemlékeznek Arany János születésének 140. és halálának 75. évfordulójáról. A művelődési otthonok az iskolákkal közösen szavalóversenyeket rendeznek Arany János legszebb költeményeiből. Ünnepi esteken ismertetik a nagy magyar író életét és munkásságát. A miskolci Nemzeti Színház együttese számos járási székhelyen irodalmi műsort mutat be Arany János műveiből.

--

Népvándorláskori leletek Egyeken

1957. szeptember 4.

A Tisza közelében levő Egyek községben gyakran kerülnek felszínre régészeti leletek. Legutóbb népvándorláskori sírok maradványaira bukkantak. Emberi csontvázak, állatoktól ábrázoló bronzlemezeket, vas-lándzsahegyet, két vástört és egy kis kazettát találtak. A leleteket a debreceni Déri-muzeumban helyezték el. /MTI/

--

Megtörtént a szereposztás Callegari: Megperzselt lányok című darabjából

1957. szeptember 4.

A József Attila Színházban megkezdődtek az előkészületek az új évad első bemutatójára. Előreláthatólag október közepén tűzik műsorra Callegari: Megperzselt lányok című darabját, amelyet Ráday Imre rendez. A Megperzselt lányok szerepeit Kállai Ilona, Békés Rita, Keresztessy Mária, Szemes Mari, Ősi Kató, Gyimesi Pálma, Bakó Marta, Rózsahegy Marika, Velencei István, Dömsödi János, Gáti Pál, Kertész Dávid, Csók István, Márki Géza, Gergely István játsszák. A díszleteket Vogel Eric, a ruhákat Schaffer Judit tervezi. A színház azt tervezi, hogy a darab bemutatójára meghívják a szerzőt is. /MTI/

--

B 10. kiadás 1957. szeptember 4. 9 óra 05 perc

Előkészületek hazánkban a IV. Szakszervezeti Világkongresszusra - Milyen lesz a 12 napos tanácskozás programja?

1957. szeptember 4.

Mint ismertetes, október 4-15 között rendezik meg Lipcsében a IV. Szakszervezeti Világkongresszust. A kongresszus programjáról, hazai előkészületeiről a Szaktanács nemzetközi osztályán az alábbi tájékoztatást kapta az MTI munkatársa:

A világ szervezett dolgozóinak ez a tanácskozása, "az egység és a béke kongresszusa", mind méreteiben, mind jelentőségében kiemelkedőnek ígérkezik. Fogalmat alkothatunk erről, ha elmondjuk, hogy előreláthatólag az öt világrész 99 országából mintegy 284, az SZVSZ-hoz, a Szabad Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségéhez tartozó és független szervezet küldi el körülbelül 420 delegátust, 520 megfigyelőt, s ha vázoljuk a napirendet.

- Az első beszámolót, amely a világ szakszervezeti mozgalmának helyzetével, a dolgozók életszínvonalá emeléséért, gazdasági, szociális, demokratikus jogokért, a lefegyverzésért, a békéért, a nemzeti függetlenségért folytatott harcával foglalkozik, Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára terjeszti elő. A kongresszus demokrátiáért, a nemzetközi szakszervezeti központjainak. A Szaktanács elnöksége is megvitatja a téziseket s elküldi kiegészítő javaslatait.

- A kérdés érdekének megfelelően külön beszámoló foglalkozik majd a gyarmati országok szakszervezeti mozgalmának helyzetével. E kérdésekről S.A. Dange, az indiai szakszervezetek szövetségének főtitkára tart referátumot. Napirenden szerepel még a Nemzetközi Segélyalap jelentése, az SZVSZ alapszabályainak módosítása és vezetőszerveinek újjáavasztása. Az elmondottak természetesen csak a teljes ülés programjára vonatkoznak. Ezenkívül számos bizottsági ülésen szakmai találkozón vitatják majd meg munkájuk időszaki kérdéseit a delegátusok.

/folyt.köv./

B 11. kiadás 1957. szeptember 4. 9 óra 10 perc

/Előkészületek hazánkban...folyt.

- A magyar szervezett dolgozókat 12 tagú küldöttség képviseli majd Lipcsében, Gáspár Sándornak, a Szaktanács főtitkárának vezetésével. Az előkészítő munka - amelyet különbizottság irányít - természetesen már régebben megkezdődött. Igyekeztünk ezt az alkalmat is felhasználni arra, hogy dolgozóinkkal mind jobban megismertessük a Szakszervezeti Világszövetség értünk is folytatott tevékenységét. A magyar népnek legutóbb éppen a múlt év végén, s ez év elején volt alkalma örömmel tapasztalni, hogy az SZVSZ a legelső között sietett az ellenforradalom viharában megtépett ország segítségére. Már novemberben itt járt a világszervezet elnökségének küldöttsége, hogy tájékozzódjék a helyzetről, majd januárban felhívással fordultak a tagszervezetekhez: segítsék Magyarországot. Itt kell szólnunk annak jelentőségéről, hogy a kongresszus éppen az NDK-ban lesz, amelynek dolgozóitól november óta annyi támogatást kaptunk. Delegációnk tagjai előreláthatólag mintegy 15 nagygyűlésen találkoznak majd német dolgozókkal, hogy népünk háláját tolmácsolják. Felhasználják küldötteink az alkalmat arra is, hogy magukkal vigyék a magyar dolgozók ajándékait, köszönő leveleit, a Szaktanács elnökségének okleveleit német barátainknak.

- Delegátusaink természetesen mind a teljes üléseken, mind a szakmai találkozókön tevékenyen kiveszik majd részüket a kongresszus munkájából, s azon lesznek, hogy elmélyítsék, illetve kiépítsék a kapcsolatokat más országok szakszervezeti harcosival. Emellett más módon is törekszünk megismertetni a küldöttekkel az októberi eseményeket, hazánk jelenlegi helyzetét. Így - valószínűleg a lipcsei tanácsházán - bemutatjuk az ellenforradalom gútteteit leleplező kiállítást, átnyújtjuk majd a küldötteknek a Fehér könyvet, a skót bányászdelegáció Magyarországról szóló jelentését és válaszunkat a Nemzetközi Munkügyi Iroda legutóbbi ülésén történt provokációkra.

- A világkongresszus hazai előkészületei igen sokrétűek. Több fővárosi és vidéki művelődési otthonban nyílik az SZVSZ tevékenységét, a nemzetközi szakszervezeti mozgalmat bemutató kiállítás, postai- és emlékbélyeg, plakát jelenik meg, tömegsportversenyekre kerül sor. A kongresszus után beszámoló gyűléseket rendezünk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957. szeptember 4. 11 óra 55 perc

I.M. Sieff nyilatkozata a magyarországi vallásszabadságról

1957. szeptember 4.

A Zsidó Világkongresszus és a Magyar Izraeliták Országos Képviselőlete megbízottai Zürichben megegyezést kötöttek, amelynek értelmében a magyar zsidóság képviselői a jövőben részt vesznek a Zsidó Világkongresszus munkájában. Rövidesen megalakul a zsidó Világkongresszus Magyarországi Bizottsága is.

I.M. Sieff, a Zsidó Világkongresszus európai végrehajtó bizottságának elnöke, az angol zsidóság egyik legtekintélyesebb vezetőférfia, a zürichi tárgyalások után nyilatkozatot tett, amelyben hangsúlyozta, hogy a Zsidó Világkongresszus elő akarja segíteni a különböző politikai és társadalmi rendszerekben élő zsidók vallási, valláskulturális és szociális együttműködését. I.M. Sieff azután kijelentette, hogy Magyarországon vallásszabadság van és ez a vallásszabadság teljes mértékben lehetővé teszi a zsidó hitfelekezet közösségi életét, valamint együttműködését a világ zsidó szervezeteivel. /MTI/

Egy havi fizetést kapnak nyereségrészesedésként a teveli traktorosok

1957. szeptember 4.

Tolna megyében a Teveli Gépállomás az év első hét hónapjában nyereségesen dolgozott. A teveli traktorosok minden költségénél megtakarítást értek el. Így például 3.20 forint értékű üzemanyaggal kevesebbet használtak fel egy-egy normálhold munkához, mint a tervben megadott mennyiség.

A teveliek az év első hét hónapjában 287.000 forint nyereséget könyvelhettek el. Ebből az év végén már egyhónapi fizetésüknek megfelelő részesedést kapnak a gépállomási dolgozók, ami személyenként átlagosan kétezer forintot jelent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957. szeptember 4. 12 óra 30 perc

Megjelent a piacon a cseresznyepaprika, a birselma, és a papírhéju dió

1957. szeptember 4.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 176 vagon és 112 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 26 vagon burgonya, 70 vagon gyümölcs és dinnye és 24 vagon vegyes darab-áru.

Megjelent a piacon a télire felfűzésre alkalmas apró, piros cseresznyepaprika. A bolgárkertészek 10-14 forintért adták kilónként. A Közért árudákban a petrezselyemgyökér csomóját 1 forintért, a sárgarépat 70-80 fillérért árusították. A piros paradicsompaprika kilónként 3.20-4.-, az egyéb fajta paprika 1-1.40 forintjával került forgalomba. Megérkezett Kecskemétről a különleges minőségű Glória szőlő, ára 9.60 forint. A gyöngyösi szőlőt 8.80, az egyéb minőségű csemegeszőlőt 6-7.40 forintért árusították. Jánoshalmáról megjött a birselma, árát kilónként 5 forintban állapították meg. A diósi földművelésszövetkezet idei papírhéju diót szállított, ára osztályozva kilónként 14-16 forint. /MTI/

Cseresznyeszem nagyságu jég esett Szabolcsn

1957. szeptember 4.

Szeptember 3-án délután heves jeges eső volt végig Szabolcs megye északi, Tiszamenti részén, s a tiszamenti termelészövetkezet dohánytermésében gyümölcsöseiben kisebb károkat okozott. Szerencse, hogy körülbelül 20 percig tartó jégzúzó főképen Nyíregyháza város területén volt nagyobb mérvű. Itt a cseresznyeszem nagyságu jégzemekből rövid idő alatt három centiméteres réteg képződött. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. szeptember 4. 12 óra 30 perc

A Magyar Rádió és Televízió dolgozóinak nyilatkozata az ENSZ ötös bizottsága jelentésének a rádió ostromával foglalkozó pontjéről

1957. szeptember 4.

Az ENSZ ötös bizottsága jelentésének 2. fejezet 56. pontja szerint a Magyar Rádiónál az 1956 október 23-án történt események:

"...néhány diák a Bem szobortól a Rádió épületéhez ment azzal a szándékkal, hogy megkíséreljék követeléseik közvetítését. A Rádió épülete előtt hatalmas tömeg gyűlt egybe. Az épületet az AVH, illetve Állambiztonsági rendőrség őrizte. A diákok küldöttséget menesztettek az épületbe, hogy tárgyaljon az igazgatóval. A tömeg hiába várt a küldöttség visszatérésére s végül olyan hír terjedt el, hogy a küldöttség egyik tagját agyonlőtték. Röviddel este 9 óra után a felső ablakokból könnyfakasztó bombákat dobtak és 1 vagy 2 perccel később AVH emberek tüzet nyitottak a tömegre és néhány embert megöltek, másokat pedig megsebesítettek.

Amennyiben egyáltalán ki lehet választani azt a pillanatot, amikor a békés tüntetés erőszakos felkeléssé változik, úgy ez lenne az a pillanat, amikor az AVH... megtámadta a védtelen népet..."

Mi ezzel szemben a tény?

Alulírottak, akik 1956 október 23-án délutánján és éjszakáján a Rádió épületében tartózkodtunk, a jelentésnek a Rádiónál történetekről szóló állításait - az ötös bizottság ismeretlen tanúival szemben - száznál is többen aláírásunkkal hitelesítve megcáfoljuk és mint hazugságot megbélyegezzük.

A délutáni tüntetésen a Bem szobornál és a parlament előtt többen ott voltunk. Szem- és fültanúi voltunk annak, hogy a parlament előtt és a város más helyein a tömegben megbujt és teherautókon számuldozó szervezett provokátor csoportok uszították és irányították a tömeget a Rádióhoz.

Délután 17 és 18 óra között sűrű sorokban özönlöttek az előre megszervezett és tudatosan felizgatott tömegek a Rádió épületéhez. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. szeptember 4. 12 óra 35 perc

/A Magyar Rádió... 1. folyt./

A közöttük lévő provokátorok a legkülönbözőbb - hol burkolt, hol nyílt fasiszta-antiszemita-jelszavakkal megzavarták a jóindulatú és csak érdeklődő embereket is. Ennek hatására - miközben az elnöki tanácssteremben folytak a megbeszélések, az egymást váltó küldöttségekkel - lent az utcán óráról-órára fenyegetőbbé vált a tömeg megatartása. A tüntetők egy része központon zudított a Rádió épületére. Beverték az ablakokat, szétzúzták az erkélyre szerelt hangerősítő berendezés mikrofonjait, megdobálták a rádió erkélyére kilépőket, közöttük a tárgyalásra beküldött küldöttségek tagjait is, akik megbeszéléseik eredményéről kívántak beszélni. Egyes csoportok az adás azonnali megszakítását követelték és harsogott a "Mikrofont az utcára" jelszó. Mikor pedig a Rádió vezetői 19 óra körül kiküldték a hangfelvevő kocsit a stúdió épülete elé a 14. pont felvételére és nyilatkozatok készítésére, ellene támadást intéztek s a gépkocsit fedezékül és feltörő kosként felhasználva betörték a Rádió bezárt kapuját. Egy csoport benyomult a portásfülkébe. Másik a földszint ablakaiba és a "Szív küldi"-üzeneteket felvevő iroda utcai bejáratán át behatoltak néhány helyiségbe, ahol összezúzták a berendezést. A Rádiót körülvevő utcákban lángolva égtek az ott rekedt vagy a tömegben elakadt, a tüntetők által felgyújtott gépkocsik.

Mi - szemtanúk és résztvevők - a Rádió elleni egyre fenyegetőbb tüntetés és támadás alatt tudomást szereztünk arról, hogy a város különböző pontjain fegyvereket osztogatnak, felfegyverzett csoportok gyülekeznek, melyeket tudatos ellenforradalmi szervezők a Rádióhoz irányítanak ezzel a hazug és provokatív jelszóval, hogy "az Ávó-sok a Rádiónál lemészárolják a fiatalokat". Erről mi, a Rádió épületében lévők számos jóindulatú telefon-figyelmeztetést kaptunk a város különböző pontjairól: a Dózsa György utról, a Dunapart-ról, a Kossuth Lajos-térről, a Körutról és a VIII. kerületi pártbizottságtól. Mi - szemtanúk és résztvevők - láttuk, tudjuk, hogy nem sokkal este 21 óra után dördültek el az első lövések a fegyveres provokátorok oldaláról.

A Rádió őrsege nem viszonzta a tüzelést. Az őrseg tagjai - a közben érkezett erősítéssel együtt - füstgránáttal, vizifecskendővel, vektöltéses riasztólövésekkel és szinte a pusztító testükkel - idegfeszítő küzdelemben védték az épületet órákon át. /Folyt. köv./

K. 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1957. szeptember 4. 12 óra 35 perc

/A Magyar Rádió...2.folyt./

Parancsnokaik, még azután is, hogy az ellenforradalmárok megkezdték a fegyveres támadást a Rádió épülete ellen, több kísérletet tettek arra, hogy szóval, érvekké nyugtassák meg a felizgatott embereket. Így haltak hősi halált a védők közül az ellenforradalmi támadás első áldozatai: Magyar László, az államvédelmi hatóság őrnagya és Kovács László honvédőrnagy, akiket aljas módon orvul lőtték le a tömeg között megbujt ellenforradalmi provokátorok.

Valótlan a jelentésnek az az állítása, hogy október 23-án a Rádió épületét védelmező államvédelmisták sortüze változtatta a békés tüntetést fegyveres felkeléssé. A Rádió védői október 23-án egyetlen puskagolyót sem lőttek az ostromlókra.

- Mi - szemtanúk és részvevők - bizonyítjuk, hogy a Rádió védői csak október 24-én 0 óra 30 perckor kaptak tüzparancsot és még ezután is kísérletet tettek a vérontás elkerülésére, félórás türelmi időt adva a tömegnek az elvonulásra. A parancsnokok utasították beosztottjaikat, kíséreljék meg ujrszóval, érvekké leszerelni, elvonulásra bírni... a Rádió előtti tömegeket. Valamennyien tudjuk és tanui vagyunk annak, hogy a Rádió védői csak október 24-én 1 óra 05 perckor nyitottak választűzet támadóikra, amikor a félórás türelmi idő már lejárt, amikor a védőknek már tiz holtjuk és több sebesültjük volt.

Ez a Magyar Rádió elleni támadás hiteles története. Nem bocsátkoztunk bele egészen apró részletekbe, de ha kell, erre is készek vagyunk.

Mi személyes tapasztalataink alapján győződünk meg arról, hogy a jelentésnek a Rádióra vonatkozó része valótlan állítások tömege, de a Magyar Rádió és Televízió dolgozóinak a jelentés egészéről is ez a véleménye.

Tudjuk, hogy az imperialistáhatalmaknak szükségük van erre a hazug állításra, hogy a "spontán békés" tüntetést a "népharag" változtatta fegyveres felkeléssé, mert a Rádió védői a "védtelen" tömegre lőttek. Ezzel a hazugsággal akarják leplezni azt a tényt, hogy kémeik, provokátorok, titkos, szervezett fegyveres csoportjaik /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1957. szeptember 4. 12 óra 45 perc

/A Magyar Rádió...3.folyt./

usztító sajtójuk és rádiójuk útján már jóval október 23-a előtt beavatkoztak hazánk belügyeibe és itthoni cinkosokkal karöltve tervszerűen, tudatosan készítették elő az ellenforradalmat. Most az Egyesült Nemzetek Szervezetét használják fel erre, hogy ezt a bűnüket újabb ellenséges cselekedettel: az ugynevezett "magyar ügy" napirendre tűzésével leplezzék és titózzák.

Az ENSZ jelentés szerkesztőinek, a lo8 névtelen tanúnak és a 3 megnevezett hazafürlő szökevénynek a hazug-ságai külföldön sok becsületet embert vezethetnek félre, mert ők nem voltak szenvedő tanui a véres ellenforradalmi támadásnak. Minket azonban nem tudnak félrevezetni. Mi magunknak hiszünk, annak, amit átélünk, amit két szemünkkel láttunk és látunk.

Ezért tiltakozunk az egész dolgozó magyar néppel együtt a valótlán állítások gyűjteménye - az Egyesült Nemzetek Szervezete ötös bizottságának, az ugynevezett "magyar ügyről" készített jelentése - ellen.

Felelőljük szavunkat a magyar belügyekbe való durva és felelőtlen beavatkozás, az imperialista, békeellenes célokat szolgáló "vita" az ENSZ rendkívüli közgyűlése ellen.

A Magyar Rádió és Televízió dolgozói, akik 1956 október 23-a délutánján és éjszakáján a Rádió épületében tartózkodtak. /MTI/

Az idén előrik a 3000 literes évi átlag tejhozamot az állami gazdaságokban

1957. szeptember 4.

Az állami gazdaságok tehenészeteiben a tejhozam évről-évre emelkedik. A múlt évben már 2863 liter évi átlag tejhozamot értek el, s ebben az évben az első hét hónapban átlag 1724 liter tejet fejtek egy tehéntől. Augusztus végére az átlagos tehenenkénti tejhozam 2000 literre emelkedett. Előreláthatólag az idén az állami gazdaságok a csaknem 54.000 tehénnél előrik a 3000 liter egy tehenre jutó évi tejhozamot. Ez mintegy 1000 literrel több az országos átlagnál. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957. szeptember 4. 13 óra — peró

Félezer belépőre számítanak a Csongrád megyei termelőszövetkezetek

1957. szeptember 4.

Csongrád megye termelőszövetkezetei szilárdan állták az ellenforradalom viharát. Több közös gazdaságból voltak ugyan kilépők, de ezek tulnyomó része ol an volt, akinek nem sok hasznát vették. Mások meggondola tlanul hamarkodták el cselekedetüket s most visszavételüket kérik. Az eperjesi Ifju Gárda Termelőszövetkezetbe az elmúlt év októberében kiléptettek nagyrésze mintegy huszan szeretnének visszatérni.

A megye 117 termelőszövetkezete között jofórán egyetlen sincs, amelybe ne kérnék felvételüket a dolgozó parasztok. Különösen sok belépőre számítanak a földesúri Dózsában, amelynek tagsága zárószámadas után legalább husz fővel gyarapodik majd. A magyarorszádi Uttörő és a pitvarosi Vörös Csillag Termelőszövetkezetben ugyancsak sok új tagot vesznek fel az ősszel. Csongrád termelőszövetkezeteiben a zárószámadas után legalább félezer belépőre számítanak./MTI/

Közös szövetkezeti vagyon létrehozását határozták el a mezőszentgyörgyi termelőszövetkezeti csoportok

1957. szeptember 4.

A Fejér megyében a mezőszentgyörgyi Uj Barázda, a Haladás és az Aranykalász termelőszövetkezeti csoportok megalakulásuktól kezdve táblásan gazdálkodnak, úgy vetnek, trágyáznak, aratnak, s a kalászosok terméséből átlagosztással részesülnek. Közösen kötnek szerződést ipari növények termesztésére. A Magyar Szocialista Munkáspárt agrártézisei alapján most elhatározták, hogy megkezdik a közös szövetkezeti vagyon létrehozását. Először vetőgépeket vásárolnak s tervezik, hogy a jövő évben közösen hizlalnak serteseket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1957. szeptember 4. 13 óra 10 peró

Tenáoselnökök értekezlete az országházban

1957. szeptember 4.

Szerdán az Országházban értekezletet tartottak a fővárosi- a megyei, és a megyei jogu városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. A tanácskozáson megjelent Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, Apró Antal, a Minisztertanács elnökhelyettese, az MSZMP politikai Bizottságának tagja, Kisházi Udön munkaügyi miniszter, Tausz János belkereskedelmi miniszter. Az értekezletet Varga András, a minisztertanács titkárságának osztályvezetője nyitotta meg, majd Keserü János, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője ismertette az MSZMP Politikai Bizottságának a termelőszövetkezetek politikai, gazdasági és szervezeti megszilárdításáról szolo határozatát.

A beszámolót vita követte, amelyben felszóllalt Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a Termelőszövetkezeti Tanács elnöke is. és Kállai Gula művelődésügyi miniszter, /folyt.köv./

Román szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

1957. szeptember 4.

A Közalkalmazottak Szakszervezete küldöttsége a közelmúltban Romániában tett látogatást. Ennek viszonzásául szerdán reggel háromtagu román szakszervezeti delegáció érkezett Budapestre, Stoia Elenának, a Népi Tanácsi és Községi Gazdálkodás Dolgozói Szakszervezete elnökének vezetésével.

A vendégeket a pályaudvaron Saprényi Sándor, a Helyi- ipari és Városgazdasági Dolgozók Szakszervezetének elnöke és Parlaki Sándor, a Közalkalmazottak Szakszervezetének titkára fogadta./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 05 perc

Repülőhangárt építenek a Honvédelmi Sportszövetség Zala megyei szervezetének tagjai és a zalaegerszegi KISZ-fiatalok:

1957. szeptember 4.

Zalaegerszegeen és egész Zala megyében fellendült a repülősport, a Honvédelmi Sportszövetségnek azonban nincs olyan épülete, amelyben a vitorlázógépeket elhelyezhetnék. A szövetség tagjai és a KISZ-fiatalok elhatározták, hogy társadalmi munkával repülőhangárt építenek a zalaegerszegi repülőtéren. A megyei tatarozó és építő vállalat tervezőcsoportja ugyancsak társadalmi munkával már elkészítette a hangár terveit. Az építkezést - amelyhez a megye vállalatai és állami gazdaságai is segítséget nyújtanak - még az idén befejezik. /MTI/

Hirek a nemzetiségi művészegyüttesekről

1957. szeptember 4.

A pilisvörösvári német művészegyüttes egy hétfőig vendégszerepelt Beranya megyében. A 51 tagú együttes hat - túlnyomórészt német - községben adott el magyar és német népi táncokat, dalokat és verseket. Műsorukkal nagy sikert arattak és több falu fiataljai elhatározták, hogy a pilisvörösváriak példájára ők is alakítanak ének- és tánc csoportot.

xxx

A szarvasi József Attila járási művelődési ház szlovák művészegyüttese szlovák lakodalmas népi játékok bemutatására készül. A műsort sajátgyűjtésű dalokból, táncokból és rigmusokból állították össze. A táncjátékot október elején adják elő.

xxx

A mátészalkai földművelőszövetkezet országos-hírű cigány tánc- és énekegyüttese szeptember 7.-én Nyíregyházán lép fel. Bemutatja külföldi vendégszereplésre összeállított, 24 jelenetből álló nagysikerű műsorukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 05 perc

Emlékezések Leninről

1957. szeptember 4.

A Kossuth Kiadó a közeljövőben két, Leninnel kapcsolatos emlékiratot is megjelentet. Clara Zetkin Emlékezések Leninre című könyvében az 1920-as évekbeli találkozásaikat, beszélgetéseiket írja le. Sz. Gil Lenin gépkocsivezetője volt, s a forradalomtól haláláig teljesített mellette szolgálatot. Hat esztendő Lenin mellett című könyvében személyes élményei alapján Lenin hétköznapjait mutatja be az olvasónak. /MTI/

Új idegennyelvű társalgási zsebkönyvek

1957. szeptember 4.

Könyvkiadói k a nyelvtanulás iránti fokozódó érdeklődés kielégítésére a közeli hetekben angol, német és spanyol társalgási zsebkönyvet jelentetnek meg. Napvilágot lát egy angol-magyar nyelvkönyv, újra kiadásra kerül a francia-magyar, magyar-francia, magyar-német és német-magyar kis szótár. /MTI/

Ismét napvilágot lát a Münchhausen és a Sicc

1957. szeptember 4.

Bürger: Münchhausen kalandjai című kötetet, az egyik legnépszerűbb ifjúsági könyv a közeljövőben ismét napvilágot lát a Móra Kiadónál, Doré fametszeteivel díszítve. Ugyancsak nagy sikernek ígérkezik Grätzer József, a "rejtvénykirály" Sicc című könyvének új kiadása. /MTI/

Volt 1919-es vöröskatonák találkozóit rendezik meg Békés megyében

1957. szeptember 4.

A Békés megyei országgyűlési képviselők kezdeményezésére a közeljövőben Békéscsabán, valamint a megye járásaiban megrendezik a volt 1919-es vöröskatonák találkozóit. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 10 perc

A szeptember 26-29.-i balatonfüredi orvoskongresszuson

1957. szeptember 4.

a magyar orvostudomány kiváló képviselői hat előadáson számolnak be eredményeikről, további terveikről. A kongresszus iránt nagy az érdeklődés. A rendezőség kéri, hogy a részvétel iránt az alábbi helyeken jelentsék be: dr. Platzner Sándor igazgató főorvos, Budapest, V., Rosenberg házaspár utca 27, telefon 112-449, vagy: Veszprém megye tanácsának idegenforgalmi hivatala, Balatonfüred, telefon 120. /MTI/

Munkás- és ifjúsági akadémiák, nyelvtanfolyamok, asszony-délutánok a TIT Baranya megyei szervezete terveiben

1957. szeptember 4.

Gazdag programot állított össze a TIT Baranya megyei szervezete.

Szeptember elején Pécssett baráti beszélgetéseket rendeznek a TIT kommunista tagjainak és a város pártvezetőinek részvételével.

Az elmúlt években hiányos volt az ifjúság körében végzett ismeretterjesztő munka. Ezért most ifjúsági akadémiát indítanak. Az üzemi munkások szakmai képzése érdekében munkás-akadémiákat szerveznek, elsősorban a bányászoknak és az építőipari dolgozóknak. A gyárakban, üzemekben időnkint hangversenyeket rendeznek. A TIT klubjában hetenként megtartják a multiban is kedvelt asszony-délutánokat.

A szabadegyetemen 15 kollégiumot szerveznek. Az országban itt rendeznek először sporttudományi előadás-sorozatot. A szabadegyetem az idén nemcsak Pécssett, hanem Kamlón és Mohácson is szervez zene-, illetve művészettörténeti, valamint állom- és jogtudományi kollégiumot.

Az üzemekben munkásművelődési félórát tartanak. Eddig 140 vállalatnál hallgatták meg a munkások kívánságait, tájékozták érdeklődési körükről. Ezek alapján nyolcvan témakörből gyűjthetik majd ismereteiket a dolgozók. /folyt.köv./
13.40

MTI BELFOLDI HIREK

B 23. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 10 perc

Munkás- és ifjúsági akadémiák....folyt.

Nagy az érdeklődés a nyelvtanulás iránt. Rövidesen hat nyelvből indítanak kezdő és haladó tanfolyamokat.

Budapesten és Miskolcon kívül a TIT Pécssett is nyit boltot, ahol az ismeretterjesztő munkát segítő szemléltető, tudományos könyveket, diafilmeket, hanglemezeket, kísérleti eszközöket árusítanak. /MTI/

Művelődési otthon épül Vértesszőlőn

1957. szeptember 4.

A Fejér megyei Vértesszőlő községben a fiatalok kezdeményezésére művelődési otthont építenek. A községfejlesztési alapból - nagyrészt társadalmi munkával - épülő művelődési otthont november 7.-én, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulóján avatják fel. /MTI/

Az Országos Mentőszolgálat

1957. szeptember 4.

elsősegélynyújtó tanfolyamot indít szeptember 30.-án 18 órai kezdettel. A tanfolyam helye: az Országos Mentőszolgálat székháza, V. Markó utca 22. II. tanterem. Jelentkezés: írásban, vagy a 122-622 telefonszámon a 149 mellékállomáson szeptember 25.-ig. /MTI/

Nyolcvanöt fiatal orvost avattak a Pécsi Orvostudományi Egyetemen

1957. szeptember 4.

A Pécsi Orvostudományi Egyetem most végzett 85 hallgatóját ünnepélyesen doktorrá avatták. Közülük tizenketten "Legnagyobb dícséret"-tel, negyvenhatan pedig "Dícséret"-tel vették át diplomájukat. /MTI/

B 24. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1957. szeptember 4.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 4.-én, szerdán délben:

Felszakadozó felhőzet

Az Atlanti-Oceánról a brit szigetek fölé, valamint a Földközi-tenger felől az Alpok és a Kárpátok vidékére enyhe, nedves légtömegek érkeznek. Hatásukra e területeken tartós, esőzések alakultak ki. Ezzel szemben Franciaországban és Németországban átmenetileg derültebb az időjárás.

Hazánkban kedden sokhelyen volt záporosó, a Tiszán-tulon a délutáni órákban zivatart is észleltek. Északkeleten jégeső is hullott. Nagyobb csapadékmennyiséget jelentettek Pápról 54, Makról 34, Sárospatakról 33, Abaujszánteről 37 mm, jégesővel.

A hőmérséklet nyugaton 17-20, keleten 22-25 fokig emelkedett. Éjszaka 12-15 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0.7 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékeltlen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig:

Felszakadozó felhőzet, főként ma több helyen eső.

Északi-északkeleti szél. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 17-20 fok között.

A Duna vizállása Budapesten szerdán reggel: 341. cm.

/MTI/

B 25. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 25 perc

Az MTI FOTÓ 1956. szeptember 4.-i képanyaga

1957. szeptember 4.

Nagygyűlés a Sportcsarnokban

Szertás a székesfehérvári Szabad Elet TSz-ban

Uj exportcikkek: a cserépvágó automatagép

Terrelészövetkezeti elnökképző iskola nyílik Zsámbékon

Csibarakszüret Rudaörsön

Képek a Nemzeti Színház pozsonyi vendégszerepléséről

A román szakszervezeti együttes Sztálinvárosban

Kezkezdődött az oktatás az iparitanuló intézetekben

Asztások Albertfalván

Uj szereposztásban a Petőfi színház Sasfőc előadása, Sasfőc:

Bánki Zsuzsa

Zsúri előtt a nemzetközi fotokiállítás anyaga:

Révízi képek

Elefántcsontfaragó-mester mesterséghelyen

Amatőr úgatóverseny

Eső előtt köpönyeg

Honvéd síelők edzése

III. nemzetközi baráti sportjátékokon jól szerepelt sportolók

Kitüntetések

A labdarúgó A és B válogatott edzése

Külföldi képek

Képek a Kínai Népköztársaságból és a Vietnami Demokratikus

Köztársaságból

Francia-egyiptomi tárgyalások Genfben

A Grossglockner újabb halálos áldozatokat követelt

Uj magassági világrekordot értek el angol Canberra repülőgéppel

Spellman kőmában

/MTI/

B 26. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 30 perc

Negyven évi mátkaság után kötött házasságot egy soproni pár

1957. szeptember 4.

Érdekes házasságkötés zajlott le a napokban Sopronban. Még az első világháborúban elesett Ackerler József, aki özvegyét 15 gyermekkel hagyta hátra. Az asszony még a háborús években megismerkedett Drvenica Mirkóval, aki Sopronban katonáskodott. Elhatározták, hogy házasságot kötnek, de ez akkor nem sikerült, mert a férfi közben a frontra került. A háború befejezése után rögtön Sopronba jött, felkereste menyasszonyát, hogy megkössék a házasságot. A trianoni békeszerződés értelmében azonban Drvenica Mirko idegen állampolgárrá vált. Az asszony - gyermekeire való tekintettel - magyar állampolgár kívánt maradni. Ne kezdték tehát a szívós küzdelmet, hogy a férfinak a magyar állampolgárságot és a házasságkötéshez szükséges iratokat megszerezzék.

Céljukat azonban csak a közelmúltban érhették el. Nemrégiben egyszerűsítették a magyar állampolgárság megszerzését, s Drvenica Mirko is magyar állampolgár lett. Özv. Ackerler Józsefné tehát negyven évi mátkaság után 76 éves korában végre kimondhatatlanul választottjának az anyakönyvvezető előtt a boldogító igent.

Az esküvőn szépszámu család köszöntötte az új házasságokat. A menyasszonynak ugyanis 8 élő gyermeke, 21 unokája és 4 dédunokája van. /MTI/

Új frontbiztosítási kísérlet Várpalotán

1957. szeptember 4.

A várpalotai Beszállo-aknán szerdán új frontbiztosítási kísérletbe kezdtek. Itt próbálják ki a csuklósüveg acélgerendákat frontfejtések biztosítására: a főtét nem fával támasztják alá, hanem csuklósüveg-gerendákkal.

Ha az egy hónapra tervezett kísérlet sikerrel jár, a következő negyedévtől kezdve a Várpalotai Szénbányászati Tröszt minden üzemében ilyen módon biztosítják a frontokat. Ugy számítják, hogy ezzel havonta legalább 360 000 forint értékű importfát takarítanak meg a tröszt bányáiban. /MTI/

B 27. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 40 perc

Épül az ország első szilikon üzeme

1957. szeptember 4.

A Nitrokémia kutatói egyik legfontosabb feladatuknak tartják, hogy hazai alapanyagok felhasználásával minél többfajta műanyagot készítsenek. Ezeknek a kísérleteknek első gyümölcsei a szilikon-termékek, gyártásukra már épül a gyártelepen az üzem és még ebben az évben megkezdik a termelést. Hétre gyarapodott ezzel azoknak a műanyagoknak a száma, amelyeket a Nitrokémiában eddig kisüzemi méretekben, a hároméves terv során pedig már nagyüzemi szinten is gyártanak. A legnagyobb-részt hazai alapanyagokból előállított szilikon-termékek: a szilikonzsirok, olajok, lakkok alkalmazási lehetősége igen sokféle. Hőálló, a korrózióknak és az időjárás viszontagságainak ellenálló tulajdonságuk miatt legnagyobb a jelentőségük a korszerű híradástechnikai iparban. A szilikon üzem előreláthatólag hazai igényeket teljesen fedezi. /MTI/

Pénteken a lottóház ötödik emelete is gazdára talál

1957. szeptember 4.

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság ezen a héten ismét kettős sorsolást rendez. Ezúttal a 27. heti nyerőszámok húzására és az augusztusi tárgyjuta-lon sorsolására kerül sor.

A húzást pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a MEDOSZ székház /VI., Jókai-u.2-4./ színháztermében tartják. A jutalom-sorsoláson a 25. játékhét 1,703.935 szelvénye vesz részt.

A pénteki sorsoláson összesen 317 értékes nyereleményt húznak ki. Ekkor talán gazdára a lottóház ötödik emeletének, utolsó 3-as számú, két szoba-hallos, összkomfortos öröklakása, s a negyedik emeleti 2-es számú garzon öröklakás. Kisorsolják a harmadik főnyereményt is, az "elmaradhatatlan" Wartburg autót. /MTI/

Tizenöt vagon kakaó

1957. szeptember 4.

A budapesti csomagboltok, KÖZÉRT üzletok és édes-ségboltok szerdán megkezdtek a legutóbb hollandiából érkezt kakaó árusítását. A kakaót negyedkilos és 10 dekás csomagokban hozzák forgalomba a régi áron. A jöminőségű kakaóporból most 15 vagon kerül az üzletokbe. /MTI/

B 26. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 30 perc

Negyven évi nátkaság után kötött házasságot egy soproni pár

1957. szeptember 4.

Érdekes házasságkötés zajlott le a napokban Sopronban. Még az első világháborúban elesett Ackerler József, aki özvegyét 15 gyermekkel hagyta hátra. Az asszony még a háborús években megismerkedett Drvenica Mirkóval, aki Sopronban katonáskodott. Elhatározták, hogy házasságot kötnek, de ez akkor nem sikerült, mert a férfi közben a frontra került. A háború befejezése után rögtön Sopronba jött, felkereste menyasszonyát, hogy megkössék a házasságot. A trianoni békeszerződés értelmében azonban Drvenica Mirko idegen állampolgárrá vált. Az asszony - gyermekeire való tekintettel - magyar állampolgár kívánt maradni. Is kezdték tehát a szíves küzdelmet, hogy a férfinak a magyar állampolgárságot és a házasságkötéshez szükséges iratokat megszerezzék.

Céljukat azonban csak a közelmúltban érhették el. Nemrégiben egyszerűsítették a magyar állampolgárság megszerzését, s Drvenica Mirko is magyar állampolgár lett. Özv. Ackerler Józsefné tehát negyven évi nátkaság után 76 éves korában végre kimondhat- ta választottjának az anyakönyvvezető előtt a boldogító igent.

Az esküvőn szépszámu család köszöntötte az új házasokat. A menyasszonynak ugyanis 8 élő gyermeke, 21 unokája és 4 déd- unokája van. /MTI/

Új frontbiztosítási kísérlet Várpalotán

1957. szeptember 4.

A várpalotai Beszállo-aknán szerdán új frontbiztosítási kísérletbe kezdtek. Itt próbálják ki a csuklósüveg acélgeren- jákat frontfejtések biztosítására: a főtét nem fával támasztják al, hanem csuklósüveg-gerendákkal.

Ha az egy hónapra tervezett kísérlet sikerrel jár, a következő negyedévtől kezdve a Várpalotai Szénbányászati Tröszt minden üzemében ilyen módon biztosítják a frontokat. Ugy számítják, hogy ezzel havonta legalább 360.000 forint értékű importfát takarítanak meg a tröszt bányáiban. /MTI/

B 27. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 40 perc

Épül az ország első szilikon üzeme

1957. szeptember 4.

A Nitrokémia kutatói egyik legfontosabb feladatuknak tartják, hogy hazai alapanyagok felhasználásával minél többfajta műanyagot készítsenek. Ezeknek a kísérleteknek első gyümölcsei a szilikon-termékek, gyártásukra már épül a gyártelepen az üzem és még ebben az évben megkezdik a termelést. Hétre gyarapodott ezzel azoknak a műanyagoknak a száma, amelyeket a Nitrokémiában eddig kisüzemi méretekben, a hároméves terv során pedig már nagyüzemi szinten is gyártanak. A legnagyobb-részt hazai alap- anyagokból előállított szilikon-termékek: a szilikoncsirok, olajok, lakkok alkalmazási lehetősége igen sokféle. Hőálló, a korró- ziónak és az időjárás viszontagságainak ellenálló tulajdonságuk miatt legnagyobb a jelentőségük a korszerű híradástechnikai iparban. A szilikon üzem előreláthatólag hazai igényeket teljesen fedezi. /MTI/

Pénteken a lottóház ötödik emelete is gazdára talál

1957. szeptember 4.

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság ezen a héten ismét kettős sorsolást rendez. Ezúttal a 27. heti nyerőszámok húzására és az augusztusi tárgyjutalom sorsolására kerül sor.

A húzást pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a MEDOSZ székház /VI., Jókai-u. 2-4./ színházteremben tartják. A jutalom- sorsoláson a 25. játékhét 1,705.935 szelvénye vesz részt.

A pénteki sorsoláson összesen 317 értékes nyereményt húznak ki. Ekkor talán gazdára a lottóház ötödik emeletének, utolsó 3-as számú, két szoba-hullós, összkomfortos öröklakása, s a negyedik emeleti 2-es számú garzon öröklakás. Kisorsolják a harmadik főnyereményt is, az "Elmaradhatatlan" Wartburg autót. /MTI/

Tizenöt vagon kakaó

1957. szeptember 4.

A budapesti csomagboltok, KOZÉRT üzletek és édes- ségboltok szerdán megkezdtek a legutóbb hollandiából érkezett kakaó árusítását. A kakaót negyedkilos és 10 dekás csomagokban hozzák forgalomba a régi áron. A jöminőségű kakaóporból most 15 vagon kerül az üzletekbe. /MTI/

B 28. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 45 perc

Az állami gazdaságok az idén már kivitelre is adnak lucernamagot

1957. szeptember 4.

Az állami gazdaságokban az idén az elmúlt éveknél nagyobb területen termeltek lucernát és vöröshere takarmánynak, valamint magnak. A lucernamag cséplése már megkezdődött és az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a magfogás az idén igen jól sikerült. A holdankénti termés hozam jelentősen nagyobb a tavalyinál. Ez lehetővé teszi, hogy az állami gazdaságok mellett, hogy maguknak a kellő mennyiségű vetőmagot tartalékolják, nagyobb mennyiségű magot juttassanak a termelészövetkezeteknek és az egyéni termelőknek, sőt mintegy 50-60 vagonnal kivitelre is jut. Az állami gazdaságok teljes lucerna- és vöröshere magtermésüket tisztítottan adják tovább. /MTI/

Többmilliós részjegy-emelkedésre számítanak a borsodi földművesszövetkezetek

1957. szeptember 4.

Borsodban nagy visszhangra talált a SZAVOSZ felhívása a földművesszövetkezeti részjegyalap növeléséről. A járási igazgatóságokba választott egyénileg gazdálkodók és termelészövetkezeti tagok megbeszélte igazgatósági ülésen együttesen ajánlották fel egy, vagy két újabb teljes részjegy vásárlását. Cigándon a községi igazgatóság tagjai fejenként száz forint értékben, két-két részjegyet vásárolnak. Az eddigi eredmények alapján várható, hogy Borsod megye 130.000 földművesszövetkezeti tagja több-millió forintos részjegyvásárlással növeli a közös alapot. /MTI/

Zala megye déli részén vetik az őszi árpát

1957. szeptember 4.

Zala megye községeiben még bugnak a cséplőgépek, sőt a Vaszprém megyéből kölcsönzött gépek is segítenek, de a megye déli részén, a nagykanizsai és a letenyi járásban már megkezdték az őszi árpa vetését. A két járásban ezen a héten mintegy 300 holdon került földbe a mag. /MTI/

B 29. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 50 perc

Muzeumi szakemberek tanulmányozták a Vasvártól Gőrvárig húzódó "római" sáncokat

1957. szeptember 4.

A szombathelyi múzeum kutatói tüzetesen megvizsgálták a Vasvártól Gőrvárig húzódó, ugynevezett római sáncokat. A nyolc kilométer hosszú, monumentális erődítményt 4.000-5.000 évvel ezelőtt, a koravaskorban itt élt nép emelte - az egyiptomi piramisok építéséhez hasonlítható, óriási erőfeszítéssel - a nyugatról várható betörések ellen. A sáncot később felhasználták a rómaiak és az avarok is. Napjainkban azonban elfeledten omladoznak a hatalmas földfalak, hosszan húzódó erdők többszázados fáival benöve. Több helyen átvágták az ósrégi sáncot, amely egy dombvonulat gerincén húzódik és a természetes vízvalasztóval egybeesik. A közlekedés miatt szükségessé vált bevágásokon jól megfigyelhetők az elszénesedett rétegek, az egykori őrhelyek nyomai. /MTI/

Mintegy nyolcmillió tonna szénvagyonot rejtő új bányarészt tárnak fel a farkaslyuki bányüzemben

1957. szeptember 4.

Az Ozdvidéki Szénbányászati Tröszt farkaslyuki bányüzemében mintegy 8 millió tonna szénvagyonot rejtő új telep feltárását kezdték meg. A művelés alatt álló bányüzemből az új bányarész feltárására mintegy 1.200 méteres fészalítóvágatot hajtanak ki. A vágat kihajtását szovjet gyártmányú PIM 5-ös kanalas rakodógéppel végzik. A szállítás megkönnyítésére a jövő évben 250 méteres függőaknát is mélyítenek. /MTI/

Új étterem nyílik Debrecenben

1957. szeptember 4.

A Debreceni Vendégellátó Vállalat kezelésében a közeli napokban nyílik meg akateor-mozi mögötti új bérházban berendezett Booskai étterem, amely Debrecen egyik nevezetessége lesz. Az étteremben a híres hajduvezér korabeli butorokat helyeznek el, s különleges debreceni és hajdusági ételeket szolgálnak fel. /MTI/ 14.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra 55 perc

Tökéletesített Diesel tolatómozdony készül a Győri Vagongyárban

1957. szeptember 4.

Két éve gyártják a Győri Vagon és Gépgyárban a 130 lóerős, kis Diesel tolatómozdonyokat, amelyek a pályaudvarokon, ipartelepeken tesznek jó szolgálatot. A gyárban MAH észrevételei alapján, ebben a hónapban elkészítik a mozdony tökéletesített példányát. A vezérlés eddig két kar szolgált. Az új mozdonyon egyesítik a gázszabályozót és a sebessé váltót. Az új rendszerű sebességváltó gyorsabban kapcsol, csökken a vonóerő kimaradás. A vezetőfülke szélesebb lesz, a mozdonyvezető jobban végigláthat a kocsisoron. A tervezők gondoltak a gazdaságosabb jártásra is. Az alváz nem szegecseléssel, hanem hegesztéssel készül, az új sebességváltónál pedig a drága import acéllamellák helyett hazai anyagot használnak. /MTI/

Az ajkai és inotai alumíniumkohóban teljesen gépesítették a legnehezebb munkákat

1957. szeptember 4.

Veszprém megye két nagyüzemében, az ajkai és az inotai alumíniumkohóban az idén számos műszaki és adminisztratív intézkedéssel könnyítették meg az alumíniumkohászok munkáját.

Az utóbbi hónapokban mindkét kohóban gépesítették a timfőladagolást, az anodmassza adagolást és az alumíniumcsapolást. Szeptember első napjaiban az ajkai alumíniumkohóban tíz nagyteljesítményű kádbetörőgépet helyeztek üzembe, s ezzel a legnehezebb munkafolyamatokat teljesen gépesítették. Az új gépek 200 kádbetörőmunkás fáradságos munkáját könnyítik meg és mintegy félszáz embert szabadítanak fel más munkára. Szeptember 2.-án az inotai alumíniumkohóban is négy kádbetörőgép kezdte meg a munkát.

A nehéz munkák gépesítése és a több mint egy éve bevezetett hatórás műszak Inotán érezteti legjobban hatását. A múltban az egészségre káros, gázzal telített levegőjű munkahelyen, a nehéz fizikai munka kimerítette az embereket és a nyolcórás műszakban az utolsó két órában általában negyedére csökkent a termelés. Ma a kohó termelése és a munkások foglalkoztatottsága egyenletes. A hatórás műszakkal nem csökkent a munkások keresete. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1957. szeptember 4. 15 óra 15 perc

Naponta kétszázötven mázsa dohányt dolgoznak fel a szolnoki új dohányfermentálóban

1957. szeptember 4.

A több mint tízmillió forintos költséggel létesült szolnoki új dohányfermentálóban az idén megkezdődött a dohány izesítése, fermentálása. A zöld állapotban tört hevesi dohányból augusztus végétől naponta 140 mázsát dolgoztak fel, szerdától azonban már 210 mázsa az üzem napi teljesítménye. A korszerűen berendezett üzemben mintegy háromszáz vagon dohánylevelet fermentálnak. /MTI/

Szolnoki Cukorgyárban szerdán reggel megkezdték az idei termelésű cukorrépa feldolgozását

1957. szeptember 4.

A Szolnoki Cukorgyárban szerdán reggel megkezdték az idei cukorrépa feldolgozását. A gyár körzetében átlag 109 mázsa cukorrépat termeltek holdanként. A gyár dolgozói a gazdaságos termelés érdekében vállalták, hogy a feldolgozási normát egy százalékkal túlteljesítik, a cukor- és a melaszvesztéséget pedig a múlt évhez viszonyítva, 5 százalékkal csökkentik. /MTI/

Már 75 vagon árut exportált a Nagyatádi Konzervgyár

1957. szeptember 4.

A Nagyatádi Konzervgyárban már több mint 11 vagon lecsót, 52 vagon paradicsomot, majdnem 20 vagon paprikát, 54 vagon uborkát és mintegy 500 mázsa körtét dolgoztak fel. A gyár dolgozói, akik büszkék arra, hogy a külföldre szállított készítményeikre eddig még egyetlen panasz sem érkezett, szeptember 4.-én indították el exportra a 75. vagon konzervet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1957. szeptember 4.

14 óra 55 perc

Tökéletesített Diesel tolatómozdony készül a Győri Vagongyárban

1957. szeptember 4.

Két éve gyártják a Győri Vagon és Gépgyárban a 130 lóerős, kis Diesel tolatómozdonyokat, amelyek a pályaudvarokon, ipartelepeken tesznek jó szolgálatot. A gyárban MIV észrevételei alapján, ebben a hónapban elkészítik a mozdony tökéletesített példányát. A vezérlés eddig két kar szolgált. Az új mozdonyon egyesítik a gázzs. bályozót és a sebessé váltót. Az új rendszerű sebességváltó gyorsabban kapcsol, csökken a vonóerő kimeradás. A vezetőfülke szélesebb lesz, a mozdonyvezető jobban végigláthat a kocsisoron. A tervezők gondoltak a gazdaságosabb ajártásra is. Az alváz nem szegecseléssel, hanem hegesztéssel készül, az új sebességváltónál pedig a drága import acéllamellák helyett hazai anyagot használnak. /MTI/

Az ajkai és inotai alumíniumkohóban teljesen gépesítették a legnehezebb munkákat

1957. szeptember 4.

Veszprém megye két nagyüzemében, az ajkai és az inotai alumíniumkohóban az idén számos műszaki és adminisztratív intézkedéssel könnyítették meg az alumíniumkohászok munkáját.

Az utóbbi hónapokban mindkét kohóban gépesítették a timfőladagolást, az anodmassz adagolást és az alumíniumcsapolást. Szeptember első napjaiban az ajkai alumíniumkohóban tíz nagyteljesítményű kádbetörőgépet helyeztek üzembe, s ezzel a legnehezebb munkafolyamatokat teljesen gépesítették. Az új gépek 200 kádbetörőmunkás fáradságos munkáját könnyítik meg és mintegy félszáz embert szabadítanak fel más munkára. Szeptember 2.-án az inotai alumíniumkohóban is négy kádbetörőgép kezdte meg a munkát.

A nehéz munkák gépesítése és a több mint egy éve bevezetett hatorás műszak inotán érezteti legjobban hatását. A multban az egészségre káros, gázzal telített levegőjű munkahelyen, a nehéz fizikai munka kimerítette az embereket és a nyolcórás műszakban az utolsó két órában általában negyedére csökkent a termelés. Ma a kohó termelése és a munkások foglalkoztatottsága egyenletes. A hatorás műszakban nem csökkent a munkások keresete. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1957. szeptember 4.

15 óra 15 perc

Naponta kétszázötven mázsa dohányt dolgoznak fel a szolnoki új donányfermentálóban

1957. szeptember 4.

A több mint tízmillió forintos költséggel létesült szolnoki új dohányfermentálóban az idén megkezdődött a dohány izesítése, fermentálása. A zöld állapotban tört hevesi dohányból augusztus végétől naponta 140 mázsát dolgoztak fel, szerdától azonban már 210 mázsa az üzem napi teljesítménye. A korszerűen berendezett üzemben mintegy háromszáz vagon dohánylevelet fermentálnak. /MTI/

Szolnoki Cukorgyárban szerdán reggel megkezdtek az ideiteltetésű cukorrépa feldolgozását

1957. szeptember 4.

A Szolnoki Cukorgyárban szerdán reggel megkezdtek az ideiteltetésű cukorrépa feldolgozását. A gyár körzetében átlag 109 mázsa cukorrépa termeltek holdanként. A gyár dolgozói a gazdaságos termelés érdekében vállalták, hogy a feldolgozási normát egy százalékkal túlteljesítik, a cukor- és a melaszvesztéséget pedig a mult évhez viszonyítva, 5 százalékkal csökkentik. /MTI/

Már 75 vagon árut exportált a Nagyatádi Konzervgyár

1957. szeptember 4.

A Nagyatádi Konzervgyárban már több mint 11 vagon lecsót, 52 vagon paradicsomot, majdnem 20 vagon paprikát, 54 vagon uborkát és mintegy 500 mázsa kötetet dolgoztak fel. A gyár dolgozói, akik büszkék arra, hogy a külföldre szállított készítményeikre eddig még egyetlen panasz sem érkezett, szeptember 4.-én indították el exportra a 75. vagon konzervet. /MTI/

B 32.kiadás

1957. szeptember 4.

15 óra 25 perc

Ezernégyszáz hold földet kaptak vissza a volt déli határsávba hazatért baranyai parasztlak

1957. szeptember 4.

Baranya megye határmenti falvaiba - a volt déli határsávba - az utóbbi időben több száz parasztcsalád tért vissza, olyanok, akiket 1950 táján kitelepítettek onnan. Ezek a családok a rendelet értelmében - visszakapják földjüket és házukat, sőt pénzbeli segítségben is részesülnek.

A benyújtott kérelmeket a járási tanácsok végrehajtó bizottságai mind megtárgyalták már és kevés kivétellel a földek, házak visszaadása is megtörtént. A három határmenti járás - a mohácsi, a siklói és a sellyei járás - területén eddig 136 családnak majdnem 1.400 hold földet adtak vissza. A mohácsi járásban Töttösön 40 holdat, a siklói járásban Beremenden pedig 60 holdat foglaltak el ismét jogos tulajdonosaik. A földek nagy részén már meg is kezdődött az őszi szántás-vetés.

A visszatelepült családok túlnyomó része nemcsak egykori falujába, hanem saját házába is beköltözhetett. A tanácsok több mint 120 házat adtak vissza tulajdonosaiknak. A hazatelepült családok jelentős összegű segílyt és kölcsönt is kaptak. Csupán a siklói járásban háromnegyedmillió forint segílyt és 330.000 forint kölcsönt utaltak ki számukra. /MTI/

A kereskedelem megbeszélte az édesiparral a negyedik negyedévi feladatokat.

1957. szeptember 4.

Kedden és szerdán az Elémezésügyi Minisztériumban összegyűltek az édesipari üzemek és a kereskedelem képviselői, hogy az utolsó negyedévre megrendeljék a gyárhoz az édességeket és elmondják észrevételeiket egymás munkájáról.

Az édesipari üzemek az eddigi készítményeiken kívül mintegy 15 újdonstgot mutattak be. Különösen "kitett" magáért a Szerencsi Csokoládégyár, amely új karamellával és ötféle csokoládés szelettel bővíti a választékot. A gyár munkájával igen elégedettek a kereskedelemszakemberei, mert nemcsak jó minőségű édességeket készítenek, hanem szép, tetszetős a csomagolás is. /folyt.köv./

B 33.kiadás

1957. szeptember 4.

15 óra 25 perc

A kereskedelem megbeszélte....folyt.

Elismeréssel nyilatkoztak a Györi Keksz és Ostyagyár újdonstgáról, a krémmel töltött mézesről, a Budapesti Csokoládégyár új, kiváló minőségű Roxan és Helén elnevezésű rugatjairól is. A "régi" készítmények közül igen gyorsan "kelt el" az olcsó és ízletes Sport, a Melódia, és a Helba szelet.

A kereskedelem képviselői megelégedéssel távoztak a megbeszélésről, mert a csokoládés készítmények kivételével az összes cikkből megrendelhetők a tervezett mennyiséget. A csokoládés édességekből kakakobab hiánya miatt nem tudnak elegendő mennyiséget készíteni a gyárak. /MTI/

Szövípari technikum nyílik Keszegen

1957. szeptember 4.

Szeptemberben a Keszegi Posztgyár, a Nemezyár és az Ágyterítógyár szövípari technikumot indít. Az iskola sikeres elvégzése esetén a hallgatók technikus oklevelet kapnak. A technikum a három keszei textilüzem műszaki utánpótlását biztosítja. /MTI/

Teljesítette harmadik negyedévi tervét a Sárvári Baromfifeldolgozó Vállalat

1957. szeptember 4.

A Sárvári Baromfifeldolgozó Vállalat dolgozói júliusban 168.9, augusztusban pedig 160 százalékra teljesítették tervüket, s ezzel augusztus végére befejezték harmadik negyedévi előirányzatukat. Szeptemberben már terven felül termelnek, növelve ezzel az üzem nyereségét és az évvégi nyereségrészesedést. /MTI/

Sajtótájékoztató az OKISZ-ban - Beszámoltak magyarországi tapasztalataikról a szovjet szövetkezetek küldöttei

1957. szeptember 4.

Szerdán délben sajtótájékoztatót tartott az OKISZ vezetősége, amelyen részt vett a szovjet kisipari szövetkezetek hazánkban tartózkodó küldöttsége is.

A delegáció vezetője M.F. Lebegyev, a Roszpromszovjet, a szovjet kisipari szövetkezeti központ elnökhelyettese elmondotta, hogy háromhetes magyarországi tartózkodásuk alatt több szövetkezetet látogattak meg. Azt tapasztalták, hogy a párt és a kormány irányításával az OKISZ nagy munkát végzett a szövetkezetek szervezésében. Egész sor helyen nagyobb kapacitással dolgoznak, mint régebben. Kiváló termékeket állítanak elő, és különösen vonatkozik ez a butorokra, a kötöttárukra és a népművészeti cikkekre. Készítményeik az országhatáron kívül is megállják helyüket. A szovjet lakosság a magyar kisipari szövetkezeti termékek közül a butorokat, a kötöttárukat, a cipőt és a műszereket ismeri.

A szovjet kisipari szövetkezetekről elmondotta, hogy szerkezeti felépítésük hasonló az itteniekhez. A lakosság részére szolgáltatásokat végeznek, felkarolják és fejlesztik a népművészetet és gondoskodnak a háborúban, valamint a munkában megrokkantak elhelyezéséről. Önálló biztosító intézetük van, amely évente egymilliárd százötven millió rubelt költ részben a tagok nyugdíjellátására, - a nyugdíjak egy formák az állami alkalmazottakéval - részben segélyezésre, az üdülők, a szanatóriumok, az óvodák, a bölcsődék fenntartására. Minden tizedik szövetkezeti tag kap évenként beutalást az üdülőbe. A szovjet szövetkezetek nemzetközi kapcsolatáról szólva elmondotta, hogy 1956-ban 12 nemzetközi kiállításon vettek részt, rendszeresen a küldöttségek cseréi és külföldiek tanulnak szövetkezeti technikumaikban és főiskoláikon. A magyar szövetkezetekkel a jövőben szorosabban kívánják fűzni kapcsolataikat, termelési tapasztalatoseréssel és üzemi, szakmai delegációk cseréjével is.

Ezután Erdős József, a Kisipari Szövetkezetek Szövetségének elnöke ismertette a szövetkezeti mozgalom helyzetét.

- 1957 második negyedének kedvező eredményeiről számolhatok be - mondotta. - A kisipari szövetkezetek termelési értéke 1.952 millió forint volt és 24 százalékkal haladta meg a múlt év hasonló időszakának termelését. Az év első felében 15 százalékkal teljesítettük túl tervünket és a belkereskedelemben a tervezettnél 31 százalékkal nagyobb mennyiségű árut adtuk át. Készítményeink közül 178 millió forint értékű áru került exportra. Csupán a gyermek- és bébikabátokból nem gyártottunk eleget. /folyt.köv./

15.30

/Sajtótájékoztató....1.folyt./

Az OKISZ elnöke a továbbiakban néhány olyan kérdéssel beszélt, amely a lakosságot foglalkoztatja. Sok szó esik például az állami iparban és a szövetkezetekben dolgozók bére közötti különbségekről. Közismert, hogy a szövetkezetekben általában jobban keresnek jelenleg és különösen az utóbbi hónapokban emelkedtek náluk a bérek. Ez részben annak tudható be, hogy a szövetkezetekben nagyobb arányban vannak magas szakképzettségű dolgozók, mint az iparban és megengedett a túlóra is. Ezt sokan nem veszik figyelembe. A termelékenység a szövetkezetekben iparáganként 10-15-20 százalékkal emelkedett ebben az évben. A szövetkezeteknél tehát indokolt a nagyobb kereseti lehetőség, de mindenesetre most az OKISZ felülvizsgálja a bérezést és ahol jogtalan, kirívó aránytalanságok vannak, ott változtat a helyzeten.

- Másik nagy gondunk a munkaerő-helyzet - mondotta a továbbiakban. - Az év elején a racionalizáltak elhelyezése érdekében megengedtük, hogy állami vállalatoktól elbocsátottakat felvegyenek a szövetkezetek. A munkaerővándorlás megszüntetéséért azonban most határozatot hoztunk, hogy a szövetkezeti alapszabályzatot megtartva, mindazokat, akik állami üzemben dolgoznak, vagy egy éven belül hagyták el az ipart, szövetkezeti tagnak nem lehet felvenni, csak egészen kivételes esetben. Az elmúlt fél év alatt 8.000 olyan dolgozó jött a szövetkezetekbe, aki korábban állami üzemben volt alkalmazva, de ugyanakkor 12.000 lépett ki a szövetkezetekből. - kiléptek a magánkisiparban tevékenykednek.

- Az Országos Archivátél több szövetkezetnél megvizsgálta, hogy megfelelő munkadíjat számolnak-e el. Az árdrágítás nem jellemző a szövetkezetekre, de néhány helyen mégis előfordult, hogy túlzott árakat számoltak. A jogtalan hasznot természetesen megvonják a szövetkezetektől és a továbbiakban is ellenőrzik a rendelkezések megtartását.

- Túlzott és valótlan hírek terjedtek el a rendelési határidőkről. A vállalási határidők valóban hosszúak, de nem annyira, mint ahogyan azt hírsztelik. A cipőkészítők új cipőre három-négy hétre vesznek fel rendelést, a javítás 6-10 nap alatt elkészül. A FEDOSZ öt hétre vállal fehérnemű-készítést. Sok szövetkezetben munkaerőhiánnyal küzdenek, ezért elhatározták, hogy még ebben az évben négy-öt szakmunkásképző iparitanulószövetkezetet hoznak létre.

Ismertette a szövetkezetek jövő negyedévi tervét is. Ebben az időszakban hatszázötvenezer pár jóminőségű cipőt készítenek, s ez százezer párral több, mint az előző negyedéves termelés volt. A hatszázötvenezer párból százhuszezer párat mérték szerinti rendelésre kívánják készíteni. Tervükben szerepel még 27.000 pár gazdaszirma, hatvenezer pár exportminőségű gyermekcipő és 20.000 pár különféle sportcipő gyártása is. /folyt.köv./

15.45

/Sajtótájékoztató....2.folyt./

Növelik a most hiányzó cikként jelentkező gyermekruhák gyártását. Lényegesen több fiukabátot, öltönyt, lánykaruhát és gyermekfehérneműt készítenek, mint ebben a negyedévben. A szövethiány miatt jóminőségű férfióltönyből és télikabátból csak keveset tudnak varrni. Férfifehérneműből viszont 610.000, női- és gyermekfehérneműből 280.000-at készítenek. A télre 34.000 női kabátot is varrnak és 375.000 pár pamutharisnyát, 120 tonna pamut és 50 tonna gyapju kötöttárut adnak a kereskedelemnek. A butorhiányon csak némileg tudnak enyhíteni azzal, hogy az utolsó évnegyedben 3700 fényezett és festett hálószoba-berendezést és 1000 konyhabutort készítenek. Ennél a butorlap és az anyvezett lemez hiánya akadályozza a termelés növelését. A vasipari szövetkezetek mintegy huszmillió forint értékű háztartási felszerelést állítanak elő. A várható karácsonyi nagy forgalomra számítva sokféle játékot is készítenek. Az építőipari szövetkezeteknél jelentősen emelkedett az égetett mész és a téglagyártása. A lakásépítkezésekhez ötmillió téglával 3000 tonna égetett mészszel és 20.000 négyzetméter mozaiklappal járulnak hozzá. Ujból készítenek piktor-téglát, összesen egymillió darabot.

A negyedik negyedévben 120 millió forint értékben exportálnak a szövetkezetek különböző gépeket, műszereket, cipőket és egyéb kisipari készítményeket. Nagyobb megrendeléseik vannak Diesel-propadokra, ötvösmunkákra, vivofelszerelésekre. A külföldi kereslet egyébként újra felveti azt a régóta huzódó kérdést, hogy kormányzatunknak hathatósabban kellene segíteni a kisipari szövetkezetek exporttevékenységét. Módot kell nyújtani arra, hogy szakembereink megismerkedjenek a külföldi technológiákkal és a szövetkezeti ipar exporthasznából devizaalapot kellene létesíteni anyagok, gépek, beszerzésére. Az OKISZ kérte az önálló export kezdeményezési jogot, vagyis a közvetlen levelezést és tárgyalást a külföldi üzletfelekkel.

A háziipar területén és egyes olyan termékekénél pedig, amelyeket kizárólag a szövetkezetek gyártanak, az önálló export biztosítását kérte. Ezekről kedvező mederben folynak a tárgyalások. Termékeiket kiállítják az őszi nemzetközi vásárokon is, és készülnek a brüsszeli világkiállításra. Tervezik, hogy Bécsben, Párizsban, Brüsszelben és Zürichben nyílt árusítási, reprezentatív áruházat létesítenek, ahol háziipari készítményeinket hozzák forgalomba. /MTI/

Több mint 400 ifjúsági brigád v. rsenyez az exporttervek teljesítéséért, a jó minőségért

1957. szeptember 4.

Julius eleje óta az országban több mint 400 ifjúsági exportbrigád kelt újra versenyre a külföldi rendelések pontos teljesítéséért, a minőség javításáért és az önköltség csökkentéséért. A verseny elsősorban a főváros ipari üzemeiben bontakozott ki eredményel, ahol 240 brigád 2300 tagja mérte össze tudását. Eredményeiről máris számos jelentés érkezett a KISZ központjába. Bebizonyosodott, hogy a fiatalok gyakran a tapasztalt, idősebb szakmunkásoknál is nagyobb leleményességgel, szorgalommal képesek megoldani egy-egy régóta huzódó kérdést.

A Kőbányai Gyógyszerárnyárban például selejtcsökkentéssel, eddig használhatatlannak vélt anyagok értékesítésével 439.000 forintot takarítottak meg. A Chincin Gyár hat ifjúsági brigádja újításokkal 250.000 forintot takarított meg két hónap alatt. Az ujszegedi kendergyár fiatalokból álló exportbrigádjai július eleje óta 4-6 százalékkal növelték a termelékenységet és valamennyi gyártmányuk elsőosztályú minőségű. Hasonlóképpen kiváló minőségű munkát végez a Hazai Pamutszövő Mező Imre Petőfi és Ifjú gárda brigádja. Mindhárom brigád a megadottanul teljesítette exporttervét, s megtakarításuk meghaladja 30.000 forintot. Az Esztergomi Szerszámgépgyárban az exportterv teljesítéséhez három marógép hiányzott. Több fiatal vállalta, hogy ezeket a gépeket munkaidő után elkészíti. A tulmunkát senki nem kérte tőlük, a gépek mégis elkészültek. Jutalomképpen a gyár 12 fiatalját néhány hétre külföldi údulásra küldték.

A Csepel Művekben 31 ifjúsági exportbrigád v. rsenyez. A verseny eddigi eredményei megfelelnek a várakozásnak. Három brigád kivételével valamennyi teljesítette felajánlását, és soktízezer forintot takarítottak meg. A 31 brigád közül a durvahangarmű 103 tagú KISZ brigádja az első. A selejtet a felajánlott 10 százalékal helyett 11 százalékkal csökkentette, az anyagkihozatal több mint három százalékkal volt magasabb, mint amennyit a brigád vállalt. Julius eleje óta 48.000 forintot takarítottak meg.

Az ifjúsági exportbrigádok versenyének első szakasza szeptember végéig tart, s október elején megjutalmazták a legjobbakat. Számos üzemben újbb ifjúsági brigádok alakultak az elmúlt hetekben. Fiaidokból álló exportbrigád kezdte meg újb. működését a Vörös Csillag Traktorgyárban, az IZARUS-ban, a KISZTEXT-ban, a Magyar Gyapjufonóban és a Zuglói Kötöttárnyárban. A jelek arra mutatnak, hogy az utolsó negyedévre kétszerezésre tornélyosodik az ifjúsági exportbrigádok versenye. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1957. szeptember 4. 16 óra 11 perc

Országjárás a "Barva" kismotorok

1957. szeptember 4.

Az egri Finomszerelvény Gyárban az elmúlt hónapokban "Barva" néven új magyar kismotorokat gyártottak. Eddig négy mintapéldányt készítettek el, amelyekkel hetek óta jó és rossz utakon járják az országot. Szerdáiig egy-egy kismotor 10.000 kilométer utat tett meg hegyes és sík vidéken egyaránt. Komolyabb hiba a motoroknál egyetlen alkalommal sem fordult elő. Különösen jó az új gépek rugózása. A szakemberek véleménye szerint a mintapéldányok beváltak.

A gyár dolgozói most készülnek a sorozatgyártásra. A tervek szerint szeptemberben száz 49 köbcentiméteres motorkerékpárt készítenek el. A gyár dolgozója juttatják be ezeket, s az első száz kismotort meg is vásárolják. Októberben kétezret gyártanak a kereskedelem számára. /MTI/

Már működik a tatabányai kísérleti kis cementgyár

1957. szeptember 4. /pedig

Az Építőanyagipari Központi Kutató Intézet kísérleti cementgyárat épített Tatabányán. A kis üzem vezetésével Mayer Károly Kossuth-díjas klinkerégetőt bízták meg. Az üzem a cementgyárakhoz hasonlóan szerelték fel, csak lényegesen kisebb méretben. Amíg például a rendes forgókemence hossza kilenven méter, ezé csak kilenc, tartalmá/négyszáz helyett mindössze öt köbméter.

A fűtőolajjal melegített kemencében először meszet égettek. Az első égetett mesz szardán került ki a kemencéből. A próba kitűnően sikerült és most a klinkerégetéshez fűtik fel olajjal a kemencét. A következő kísérlet az lesz, hogyan tudnák egészben, vagy részben helyettesíteni a klinker fontos alapanyagát, a márgát a helybeli erőmű parnyéjával. /MTI/

Az "Ultraövidhullámu Hét"

1957. szeptember 4.

híreit a Központi Rádióklub adóállomása naponként 17 órától 17 óra 30 percig közvetíti a 40 méteres hullámhosszon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957. szeptember 4. 16 óra 15 perc

Elindult Belgrádba a Jugoszlávia részére készült vizibusz

1957. szeptember 4.

A Dunai Hajógyárból ünnepélyesen indították utnak a 150 személyes "Novi Sad" vizibuszt. A tetszetős kivitelű, korszerű kényelemmel berendezett kishajó egészen Belgrádig utazik a Dunán. Ilyen vizibuszból öt készül Jugoszlávia számára. /MTI/

Rendkívüli világnapot a Geofizikai Évben

1957. szeptember 4.

A rádió az elmúlt napokban ismét bejelentette a Geofizikai Év rendkívüli világnapját. Erre azért volt szükség, mert az elmúlt napokban ismét szoktalan napkitöréseket észleltek. A napkitörések a 40 méteren aluli hullámhosszon zavarokat okoznak, vagy teljesen lehetetlenné teszik a rádióadásokat. A Geofizikai Év megfigyelőállomásai ezzel kapcsolatban naptávékenységi vizsgálatokat végeznek. /MTI/

A Postavezérlés tósága közli

1957. szeptember 4.

hogy a Magyar Vöröskereszt támogatására az év január 31-én forgalomba bocsátott relációs bélyegsorozatot szeptember hó 30-ával a forgalomból kivonja. /MTI/

A téli menetrend nem okoz lényegesebb változást a belföldi távolsági forgalomban - Egyes nemzetközi gyorsvonatok menetrendje módosul - Szeptember 20.-tól aratják a menetrendkönyvet

1957. szeptember 4.

A MÁV vezérigazgatósága közli, hogy a személyszállító vonatok 1957. szeptember hó 29.-től a téli menetrend szerint közlekednek. A téli menetrendváltozással egyidejűleg megszűnik a nyári időszámítás is, és ismét a közép-európai időszámítás lesz érvényes. Az időszámításban beálló változás következtében egyes nemzetközi gyorsvonatok menetrendje módosul.

A moszkvai gyorsvonat a téli menetrendben 8 órakor indul a Nyugati pályaudvarról és vissza 13 órakor érkezik.

A Budapest-Prága-Berlin és Budapest-Varsó között közlekedő Balt-Orient-Express a Nyugati pályaudvarról 9-kor indul és ide vissza 17.27 órakor érkezik. Ebben a viszonylatban közlekedő második nemzetközi gyorsvonatnak az indulási, illetve érkezési ideje is megváltozik. Ez a vonat a Keleti pályaudvarról 20.30-kor indul és vissza a keleti pályaudvarra 8-kor érkezik. A Budapest-Belgrád-Szofia között közlekedő gyorsvonatok közül a Nyugati pályaudvarra ez idő szerint 8.20 órakor érkező gyorsvonat érkezési ideje 7.30 órára változik, a többi belgrádi gyorsvonat változatlan menetrendben közlekedik a téli időszakban is.

A Budapest-Fiume között Nagykanizsán át közlekedő gyorsvonat a téli menetrendben a Déli pályaudvar helyett a Keleti pályaudvarról gyorsmotorvonatként indult 8-kor és vissza ide 22.20 órakor érkezik. Ennél a vonathoz megszűnik a velencei közvetlen nemzetközi kocsijárát.

A Budapest-Kassa-Poprád között a Keleti pályaudvarról 7.05-kor induló és vissza ide 22.35-kor érkező miskolci gyorsvonat továbbit közvetlen kocsit.

Bukarestbe Lökösházán át naponta 8.47 órakor és vasárnap kivételével 23.30-kor indul gyorsvonat a Keleti pályaudvarról. Bukarestből vasárnap kivételével 5.36 órakor és naponta 20 órakor érkezik gyorsvonat a Keleti pályaudvarra. A Biharkeresztesen át közlekedő nemzetközi vonat a Nyugati pályaudvarról 18.50-kor indul, illetve 8.25 órakor érkezik.

Párizsból Münchenen és Bécsen keresztül közlekedő Orient-Express egy órával korábban, 23.30-kor érkezik a Keleti pályaudvarra.

A belföldi távolsági forgalomban lényeges változás a téli menetrendben nincs. - helyi forgalomban egyes munkásvonatok menetrendje az érdekelt üzemek kívánságának megfelelően kisebb mértékben módosul. A vonatok közlekedésére vonatkozó részletes adatokat a szeptember 20.-tól kapható új téli Hivatalos Menetrendkönyv tartalmazza. /MTI/

A Budapesti Orvostudományi Egyetem tiltakozása

1957. szeptember 4.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem tanácsa, mint a legnagyobb magyar orvostudományi egyetem vezető testülete, tiltakozik az ellen, hogy az ENSZ közgyűlés elnöke szeptember 10-re rendkívüli közgyűlést hívott össze és napirendre tűzte az öttagú különbizottságnak az ugynevezett "magyar kérdéssel" készített jelentése tárgyalását.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem támogatja a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányát, egyetért a kormány célkitűzéseivel, tiltakozik az ellen, hogy a Magyar Népköztársaság kormányára, annak intézkedéseire bármely ország vagy nemzetközi fórum nyomást, vagy befolyást gyakoroljon.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem tanácsa tagjainak túlnyomó többsége az 1956. októberi és novemberi események idején Budapesten tartózkodott; az egyetem a VIII. kerület központjában az ellenforradalom súlyosan szenvedett objektumaként, több részletsérülés mellett egyik klinikája és egyik elméleti intézete teljesen kiégett, az egyetem dolgozói közül többen életüket vesztették. Jogosultak vagyunk tehát személyes tapasztalataink alapján kinyilvánítani, hogy a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának azokkal az intézkedéseivel, amelyekkel az ellenforradalom erőit leverte, egyben egyetemünk tovább pusztulásának is előjött vette és a rend helyreállításával tudományos, oktató és gyógyító munkánk folytatását biztosította.

A tiltakozást dr. Gégesi Kiss Pál akadémikus, egyetemi tanár, a Budapesti Orvostudományi Egyetem rektora, dr. Mozsonyi Sándor, a gyógyszerészkar dékánja, dr. Balogh Károly egyetemi tanár, a fogorvosi kar dékánja, és dr. Bencsik Antal akadémikus, egyetemi tanár, az általános orvosi kar dékánja írta alá. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1957. szeptember 4. 14 óra - perc

Az Egészségügyi Minisztérium tájékoztatója a gyermekbénulásos megbetegedésekről

1957. szeptember 4.

A járványos gyermekbénulás alakulásában az elmúlt héten lényeges változás nem mutatkozott. Új járványgócok nem alakultak ki. A gyermekek első védőoltása hat és féléves korig az ország egész területén befejeződött. Tekintettel a járványhelyzet kedvező alakulására, valamint a csoportos gyermek-üdültetések megszüntetésére, az Egészségügyi Minisztérium a gyermekbénulásos betegségek alakulásáról szóló tájékoztató rendszeres kiadásától ezentul eltekint. /MTI/

Magyar orvosküldöttségek külföldi kongresszusokon

1957. szeptember 4.

A napokban magyar orvosküldöttség vesz részt Rómában a nemzetközi fogorvos kongresszuson, Bécsben az urológus kongresszuson és Berlinben a Diétatherápiás kongresszuson. /MTI/

A Magyar Televízió

1957. szeptember 4.

kisérleti műsora szeptember 5-én, csütörtökön 19 órakor:

1./ 36-os számú magyar híradó, 2./ Erdei sportverseny, - rajzfilm, 3./ A holló és a róka - rajzfilm, 4./ "Ami megérhetetlen" - Móricz Zsigmond novellája alapján készült magyar kisfilm, 5./ Őserdők mélyén - tudományos kisfilm és 6./ "Büvös szék" - Karinthy Frigyes jelenete alapján készült magyar kisfilm. /MTI/

Winter Ernő akadémikus

1957. szeptember 4.

Londonba utazott a nemzetközi rádió- és televízió kiállításra.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1957. szeptember 4. 17 óra - perc

Iparcikkeink jól szerepelnek a szaloniki vásáron - Magyar külkereskedelmi miniszterhelyettes utazott Szalonkiban

1957. szeptember 4.

A szeptember 1.-én megnyitott szaloniki vásár magyar pavilonjának már az első napon nagy közönségsikere volt. Kiállításunk a külföldi pavilonok között a leglátogatottabbak közé tartozik. A magyar ipar termékeiről, elsősorban textiláruinkról, szerszám- és gépeinkről, elektromos felszereléseinkről és hanglemezeinkről elismeréssel nyilatkoznak a megnyitótünnepség résztvevői. A vásáron jelen van a magyar kereskedők egy csoportja és szerdán délután elutazott Szalonkiba Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes is. /MTI/

Az új évadban 680 előadást tart a kecskeméti Katona József Színház

1957. szeptember 4.

Szerdán tartotta évadnyitó társulati ülését a kecskeméti Katona József Színház. A nézőtéren huszonnyolccal több színházi dolgozó foglalt helyet, mint amikor befejezték az elmúlt évadot: a színészek száma tízzel nőtt, a tavalyi 16 zenész helyett 24, 28 műszaki dolgozó helyett 38 készült az új évad produkcióira. A programban 19 bemutató szerepel, amelyekből összesen 680 előadást tartanak, - 240-nel többet, mint a múlt évadban. Kecskeméten 370 színházi estére kell felkészülniök, a többit a megye más helyiségeiben rendezik.

Az idei műsortervet mind a közönség, mind a művészek nagy tetszéssel fogadták. Előadják többek között Kodolányi "Földindulás" című darabját, amelyben Páger Antal játssza a főszerepet, mint meghívott vendég. Színpadra kerül az Othello, a Robin Hood,

Steinbeck: Egerek és emberek című darabja Greguss Zoltán vendégszereplésével, Lope de Vega: A kertész kutyája, Maugham: Eső című műve és több népszerű klasszikus és újabb operett. November 7.-én a Viharos alkonyat című színderabot adják elő.

A színház új rendezőjét, dr. Náneth Antalt örömmel fogadták a művészek.

A társulati ülésen a város lakói nevében a tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese köszöntötte a művészeket. A magyar tanács művelődési osztályának képviselője is a tanács mezzőrlő támogatásáról biztosította a színház dolgozóit és mindjárt be is jelentette, hogy ebben az évben háromszázezer forintot fordítanak a színházépület tatarozására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1957. szeptember 4.

17 óra 45 perc

Ünnepélyes tanévnyitás a miskolci egyetemi városban

1957. szeptember 4.

A Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem aulájában szerdán tartották a tanévnyitó ünnepséget. A bányász-, a gépész-, és a kohászkar dékánjai négyszáz elsőéves hallgatót avattak kézfogással az egyetemi város lakójává.

Az oktatók és a hallgatók egyaránt helyeslik, hogy a tanulmányi időt tíz élvégre emelték fel, mert ez a mérnökképzés színvonalát is emeli.

Az új tanévben az egyetem felszerelése több értékes műszerrel gyarapodik. Rövidesen megkezdik munkáját a rádió-izotóp laboratórium s a Szovjetunió Tudományos Akadémiájától kapott fémvizsgáló röntgengép. /MTI/

Megváltozott a félfogadási idő a tanácsoknál

1957. szeptember 4.

A fővárosi tanács közli, hogy a végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén visszaállította a régebbi munkakezdési időt. Eszerint a hivatali munkaidő a kerületi tanácsoknál és a fővárosi tanácsnál reggel 1/2 9-től délután 5 óráig, szombaton 1/2 9-től 1/2 2-ig tart. Ennek megfelelően megváltozott a félfogadási idő is. Szerdán egész nap - tehát 1/2 9-től 1/2 5-ig - a többi munkanapon 1/2 9-től 1 óráig fogadják a feleket. Szombaton a fővárosi tanácsnál a félfogadás szünetel, míg a kerületi tanácsoknál szombaton 1/2 9-től 12-ig tart a félfogadás. /MTI/

Meleg szeretettel fogadják a Magyar Állami Népi Együttest Békés megyei körútján

1957. szeptember 4.

A Magyar Állami Népi Együttest meleg szeretettel fogadják és lelkesen ünneplik Békés megyei körútján. A kórus gyulai, szarvasi és vésztői előadását sokan meghallgatták a távolabbi községek lakói közül is. /folyt. köv./

17.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1957. szeptember 4.

17 óra 50 perc

/Meleg szeretettel fogadják...folyt./ i

Na gy az érdeklődés a tánckar iránt is, amely Békésen, Sarkadon, Békéscsabán, Mezőberényben és Gyulán a "Kisbojtár" című táncjátékkal szerepel. /MTI/

Elutasították a "magyar kérdés" napirendre tűzéséről szóló javaslatot az ENSZ Társaságok Világszövetségének genfi konferenciáján

1957. szeptember 4.

Az EN-SZ Társaságok Világszövetsége szeptember 2.-án Genfben megkezdődött nemzetközi konferenciáján a küldöttek nagy többsége elutasította a "magyar kérdés" napirendre tűzéséről szóló argentin javaslatot. A javaslat mellett mindössze Argentína és a Dominikai Köztársaság képviselője szavazott. A szavazást a magyar és a lengyel küldöttség tiltakozása előzte meg.

A szavazás előtt az ENSZ Társaságok Világszövetsége végrehajtó bizottságának véleményét ismertették, amely szerint a "magyar kérdés" napirendre tűzése a nemzetközi légkör megromlását vonhatja maga után. /MTI/

A Partizánszövetség közli,

1957. szeptember 4.

id. hogy/Venéczi Jánosnak, az angyalföldi munkásmozgalom régi harcosának, az illegális kommunista párt egyik szervezőjének temetése folyó hó 7.-én, szombaton délután 3 órakor lesz a Kerepesi temetőben. /MTI/

17.40

17⁴⁴

Az Igazságügyminisztérium tájékoztatója a tartásdíj külföldön történő behajtásáról

1957. szeptember 4.

A Magyar Népköztársaság is csatlakozott ahhoz a nemzetközi egyezményhez, amely lehetővé teszi a tartásdíj külföldön történő behajtását. Ezzel kapcsolatban az Igazságügyminisztériumban a következő tájékoztatást adtak a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A tartásdíjak érvényesítéséhez és behajtásához jelentős társadalmi érdek fűződik. Ennek előmozdítására a Minisztertanács - az igazságügyminiszter javaslatára - az Elnöki Tanács elé törvényerejű rendelet-tervezetet terjesztett, amely a tartásdíj behajtását belföldi viszonylatban egyszerűsíteni fogja. Ez azonban nem elegendő. Az ellenforradalom idején és azt követően ugyanis sokan távoztak külföldre családtagjaik nélkül, lelkiismeretlenül itt hagyták feleségüket, kiskorú gyermekeiket, munkaképtelen öreg szülőiket, akik eltartásra szorulnak. Mindezek a tartásdíjra igényjogosult személyek követeléseiket külföldön képtelenek érvényesíteni, mert a magyar bíróság által tartásdíj megállapítása tárgyában hozott ítéletet a külföldi államokban általában nem hajtják végre. Kivételt képeznek azok a népi demokratikus országok, amelyekkel a Magyar Népköztársaság jogsegélyegyezményt kötött. Ezért a Magyarországon lakó személyek külföldivel szemben fennálló tartási igényüket csak úgy tudják érvényesíteni, ha a kérdéses külföldi állam bírósága előtt pert indítanak. Az ilyen perek megindítása külföldön többféle nehézséggel jár. A külföldi ügyvédek általában nem szívesen vállalják ilyen természetű perekben a magyarországi fél képviselését, de nehézségek adódnak devizasempontból is, minthogy a külföldi államok bíróságai magyar felperes részére költségmentességet egyáltalán nem, vagy csak nagyon nehezen adnak, úgyhogy a per megindításához szükséges költségeket át kell utalni, stb.

New Yorkban 1956. június 20.-án az ENSZ égisze alatt többoldalu nemzetközi egyezmény jött létre a tartásdíj külföldön történő behajtásáról. Az egyezményhez 1957. augusztus 23.-i hatálybalépéssel Magyarország is csatlakozott. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa ezt a nemzetközi egyezményt a Magyar Hírlap 1957. szeptember 4.-i számában, az 1957. évi 95. számú törvényerejű rendeletben kihirdette. Rövidesen megjelenik az igazságügyminiszteri rendelet is, amely részletesen szabályozza az egyezmény végrehajtásával kapcsolatos kérdéseket. /folyt. köv./

17.45

Az Igazságügyminiszterl. folyt. /

Igaz ugyan, hogy az említett egyezmény sem teszi általában lehetővé a magyar bíróságok által hozott tartásdíjat megállapító ítéletek végrehajtását külföldön, azonban egyszerűsíti a tartásdíjak iránti perek lefolytatását külföldi államokban. Az egyezmény ugyanis úgynevezett átvívó és átvevő intézményeket állít fel. Ez azt jelenti, hogy a Magyarországon lakó tartásdíjra igényjogosult személy által valamely járásbírósnál előterjesztett kérelmet az Igazságügyminisztérium - mint átvívó hatóság - közvetlenül a kérdéses külföldi állam átvívó intézményéhez továbbítja. Az eljárás tehát hivatalosan folyik. Egyes államokban az is lehetséges, hogy - ha a magyar bíróság már megállapította a tartásdíjat, - nem kell külön pert indítani külföldön, hanem a belföldi felperes azt is kérheti, hogy a külföldi bíróság lassa el végrehajtási záradékkal a jogerős magyar ítéletet. Ha viszont külföldi bíróság ítélte meg a tartásdíjat magyarországi igényjogosult javára és a külföldi adós nem teljesít, a tartásdíjra igényjogosult a végrehajtás elrendelése céljából a külföldi bírósághoz intézendő kérelmét szintén egyszerűen előterjesztheti a járásbírósnál, s a kérelmet az Igazságügyminisztérium továbbítja.

Mindezekből látható, hogy az egyezmény megkönnyíti a tartásdíjra jogosult személyek jogainak érvényesítését. Nyomatékosan hangsúlyozni kell azonban azt is, hogy az egyezményhez történt csatlakozásunk nem oldja meg egyszerre a nehézségeket, mert az egyezményt eddig csak Guatemala, Izrael és Marokkó ratifikálta. A magyar szempontból e tekintetben jelentősebb államok közül - többek között - csak Ausztria, Dánia, Franciaország, Olaszország, Németalföld, a Német Szövetségi Köztársaság, Svédország és Jugoszlávia írták alá. Az aláíró államok között az Egyesült Államok, Anglia és Kanada - tudomásunk szerint - egyelőre még nem szerepel. Az esetben, ha az utóbbi államok is ratifikálják az egyezményt, természetesen mód nyílik arra, hogy magyarországi igényjogosultak tartásdíj-követeléseiket az ezekben az államokban lakó, vagy tartózkodó családtagjaikkal szemben - az egyezmény könnyítő rendelkezésének felhasználásával - érvényesítsék. /MTI/

B 48. kiadás

1957. szeptember 4.

18 óra 15 perc

Az Irodalmi Tanács gyászjelentése Heltai Jenő halála alkalmából

1957. szeptember 4.

Az Irodalmi Tanács a Művelődésügyi Minisztérium képviselőinek részvételével szerdán délben gyászülést tartott, amelyen kegyelettel emlékezett meg a magyar irodalom nagy halottjáról, Heltai Jenőről. A Művelődésügyi Minisztérium és az Irodalmi Tanács az elhunyt író saját halottjának tekinti.

Hemvait pénteken délután fél 4 órakor helyezik nyugalomra a Kerepesi temetőben, a főváros által adományozott díszsírhelyen.

Az Irodalmi Tanács a következő gyászjelentést adta ki: Heltai Jenő meghalt. Legrendülve, könnyekkel szemünkben irjuk le ezt a jelentést. Elvcsatottunk valakit, aki nemzedékeket kísért, tanított bölcs mosolyával, aki nehéz évtizedek sebeit gyógyította mély, mély emberiségével, fölényes, bölcs életlátásával és szelíd, mosolygó, édes-bús humorával. Nehéz hamrjában számotvetnünk egy ilyen veszteség aránnyával: valaki hiányzik nekünk, barátainak és kortársainak, egy igaz író és egy igaz ember, egy verászos öszetevedésű jelenség, akit pótolni nem lehet. Talán egyetlen a magyar irodalom történetében, akinek csak barátai voltak, akit a klikkek, gyűlölködések elválasztó falain túl mindenki tisztelt és szeretett. Az életnek mély, mély, ritka ismerője, bölcs mestere volt; és az írásnak mélységekkel teli ritka eleganciájú mestere.

Pályája kezdetétől fogva versben, prózában és szépműveiben maradandó műveket alkotott, - bár munkáinak, szövegeinek a sajtóvilágban maradó munkáknak jelölésére a maradandóság szó banális és hivatalosan hideg. Versai zömükben a líra csillogó remekművei; elbeszélései, regényei hatásukban elvülhetetlenek és egyként szólnak a jelennek és a jövőnek. E műveknek teljességükben való felmérése a kritika dolga. - kritikáé, amelynek e gazdag, sok szinten tündöklő íróval szemben számos utólagos jóvátenni valója van. Ha csak a gyászt mérhetjük fel való mélységében, amely elvesztésével bennünket ért; s a kötelesség érzését táplálhatjuk, amelyet Heltai Jenő műveinek, ezeknek a szívdertően és mosolyogva tanító, ritka értékű műveknek a törzésében és méltó helyre iktatásában reánk, mireánk utódokra hárul.

Heltai Jenő hajlott kora és hosszú betegsége ellenére mindig friss szemmel kísérté dolgainkat, harcainkat és új államrendünk, szocializmusunk építésének megértő híve volt. Példája és emléke maradandó és követésre int mindenkit.

Irodalmi Tanács

/MTI/

B 49. kiadás

1957. szeptember 4. 18 óra 35 perc

/Tanácselnökök értekezlete....folyt./

/Mai B 19. kiadásunkon megjelent hír folytatása/

A délutáni tanácskozáson Kállai Gyula művelődésügyi miniszter tájékoztatta az értekezlet résztvevőit a tanácsok és szerveik oktatási és népművelési feladatairól. A miniszteri tájékoztató után számos hozzászólás hangzott el, majd az értekezlet apróantának, a Minisztertanács elnökhelyettesének zárószavaival véget ért. /MTI/

Megnyílt a tizedik nemzetiségi középiskola

1957. szeptember 4.

Az 1957-58. tanévtől a budapesti II. kerületi Brunsvik Teréz Óvónőképzőben délszláv, német, román és szlovák nemzetiségi óvónőképzés indult meg. Ez Magyarországon a tizedik nemzetiségi középiskola.

Az óvónőképző lehetőséget nyújt eddigi nemzetiségi óvodai hálózatunk bővítésére és az anyanyelvi oktatás kiterjesztésére.

Az óvónőképzőben a nyelvi szakra három délszláv, két német, egy román és tíz szlovák anyanyelvű ovónőjelöltet vettek fel. /MTI/

Hajrá Vasas

1957. szeptember 4.

címen rövid filmet készített a Budapest Filmstudio, amely a nagy-multu futbalcsapat működéséről, s a Középeurópai Kupa mérkőzéseken aratott győzelmeiről szól. A filmet szeptember 5.-től játsszák a mozik. /MTI/

Pályázat főiskolai tanszékvezetői állásokra

1957. szeptember 4.

A Központi Pedagógus Továbbképző Intézet pályázatot hirdetett a történelem és a biológia tanszéken betöltendő tanszékvezető főiskolai docensi állásokra. A pályázat határideje 1957. szeptember 15. /MTI/

B 50. kiadás 1957. szeptember 4. 18 óra 40 perc

Ujabb tiltakozó táviratokban és levelekben követeli a magyar nép a "magyar ügy" tárgyalásának levételét az ENSZ ülészakának napirendjéről.

1957. szeptember 4. /folyt. /

Nappról-napra, óráról-órára sokasodnak a tiltakozó táviratok, levelek, amelyek az ország különböző vidékeiről küldenek a Külügyminisztérium, a Külügyi és Szervezeti Szervek vezetőségéhez. A magyar dolgozó nép egy emberként foglalt állást, amellyel, hogy az ENSZ közgyűlésének napirendjéről legyen le az ügy nevű magyar kérdés tárgyalását.

Néhány idezet a tiltakozó táviratokból: a Mórahalmi általános iskola pedagógusai táviratukban ezeket írják: "Tiltakozunk az ENSZ ötösbizottsági jelentése ellen, mert ez a jelentés nem szárvaható forrás alapján, hanem a tények elferdítésével, erős politikai célzattal készült. Célja, hogy megbontsa a magyar és a szovjet nép barátságát, és a hazánkban konszolidáló helyzetet ismét szétszüllessze. Tiltakozunk az ellen, hogy a Szovjetunió nagylelkű segítségét intervenciónak nevezzék, a Kormány és a nép egységét eltagadják".

"Tiltakozunk az ugynevezett "magyar ügy" tárgyalása ellen, mert tudjuk, hogy ezzel olyan fontos politikai eseményekről akarják elterelni a figyelmet, mint az ománi, vagy a középkeleti helyzet" - hangzik a Mindszenti KISZ-fiatalok távirata, majd így folytatódik: "határozott meggyőződésünk, hogy az ötösbizottság jelentése hazug adatokon alapszik, ezért az aljas régalumnak és a Magyar Népköztársaság belügyei durva megsértésének tartjuk. Mi fiatalok helyeseljük pártunk és kormányunk intézkedéseit, s zokkal teljesen egyetértünk".

A sátorajaujhelyi Városgazdalkodási Vállalat dolgozói így írnak: "A leghatározottabban elítéljük azt a régalomhadjáratot, amelyet egyes nyugati körök hazánk és népünk ellen indítottak, jótanácsok és minősíthetetlennek tartjuk az ENSZ ötösbizottságának jelentését, amely a tények meghamisításával igyekszik az igazságot bemocskolni. Követeljük, hogy vegye le a magyar ügyet az ENSZ közgyűlés napirendjéről".

/folyt.köv./

51. B 50. kiadás 1957. szeptember 4. 18 óra 40 perc

Ujabb tiltakozó...folyt./

A baktalórántházi nőtanács tagjainak és a község asszonyainak tiltakozó táviratában többek között ezt olvashatjuk: "Tiltakozunk az ENSZ azon törekvése ellen, hogy újabb beavatkozást kíséreljen meg a magyar nép belügyeibe, mert mi dolgozó nők - anyák és lányok - tudjuk, hova vezet ez, tudjuk, hogy következménye vér és könny, tudjuk, hogy a beavatkozók langba akarják borítani az egész világot. Azért emeljük fel tiltakozó szavunkat, hogy ne legyen többé apátlan-anyátlan árva, ne veszítsük el férjeinket".

A Mezőhagyasi Cukorgyár dolgozói a következő táviratot küldték az ENSZ Pártkárának: "Mélységes megütközésünknek adunk kifejezést azért, mert az ENSZ a "magyar ügyben" készült "jelentést" napirendjére tűzte. Azt kívánjuk, hogy az ENSZ a béke és a szabadság, ne a hideghaborus uszítás szószéke legyen".

Hasonlóképpen táviratokban, levelekben fejezték ki tiltakozásukat többek között az Elektronikus Mérőkészülékek Gyára, a Kiskunfélegyházi Dohánybeváltó Üzem, a Csemege Édesipari Gyár, a Kecskeméti Konzervgyár 1-es számú telepének, valamint több más üzem, intézmény, hivatal, vállalat dolgozói.

/MTI/

Tapasztalateserét tartottak Fejér megye újjalakult termelőszo-
vetkezeteinek elnökei

1957. szeptember 4.

Fejér megye újjalakult termelőszo-
vetkezeteinek elnökei szardán a besnyői Sallai Termelőszo-
vetkezetben tapasztalateserét tartottak, s megbeszéltek, hogyan lehetne kö-
zös gazdaságukat továbbfejlesztani. A vendéglátó termelőszo-
vetkezet elnöke, Parkas József ismertette gazdaságuk, majd Hajba
Kálmán, a Fejér megyei tanács termelőszo-
vetkezeti csoportve-
zője beszélt a szövetkezeti mozgalom további erősítésének fel-
adatairól. /MTI/

/fejlődését

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás 1957. szeptember 4. 19 óra / perc

Műszaki cikk bolt helyett - a börtönbe - csaknem másfélszáz-ezer forint értékű szerszámot és gépalkatrészt lopott egy leleplezett anyagraktáros

1957. szeptember 4.

A Békés megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított Tóth Ferenc 30 éves dévaványai lakos, a kőszegi Állami Gazdaság anyagraktárosa ellen. Tóth múlt év márciusától rendszeresen dézsmálta a kezelésére bízott szerszámokat és gépalkatrészeket. Több mint 850 darab különböző szerszám és gépalkatrész került elő a lakásán tartott házkutatáskor. Az anyagraktáros - aki egyébként egy volt malomrésztvényes fia - aktatászkában hordta ki munkahelyéről a lopott holmikat.

Kihallgatásakor elmondotta, hogy műszaki cikkkereskedést akart nyitni és raktárkészletét lopással akarta megszerezni. Leleplezéséig 140.000 forint értékű szerszámot és gépalkatrészt lopott el az állami gazdaságból. A nyomozásnál megállapították, Tóth Ferenc azért követhette el hosszú időn át kártevéseit, mert a gazdaság vezetői ugyyszólván egyáltalán nem ellenőrizték. Tóth az elloptott nagymennyiségű szerszámot úgy pótolta, hogy az üzemi dolgozók részére kiadott szerszámokat ellopkodta a műhelyekből, s azokat a raktári készletbe vételezte be, és nyugodtan nézte, hogy a gazdaság vezetői anyagilag felelősségre vonták azokat, akik szerszámaikkal - éppen az ő bűncselekményei miatt - nem tudtak elszámolni. Tóth Ferenc előtt - a műszaki cikkkereskedés ajtaja helyett - rövidesen egészen más ajtó, a börtön ajtaja nyílik meg. /MTI/

..

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 53. kiadás 1957. szeptember 4. 19 óra / perc

Budapesti dolgozói izéhangulatu nagygyűlésen követelték: az Elnök vegye le a napirendről az ugynevezett "magyar kérdés" meg tárgyalását

1957. szeptember 4.

Mióta nyilvánosságra került az Elnök ötösbizottságának hazug jelentése, s a döntés, hogy e jelentés alapján az Elnök tüzse ismét napirendre az ugynevezett magyar kérdést, megmozdult az ország. A városokból, főlv kból, a neszzi tanyakról naponta özönével érkeznek a tiltkozó levelek, s a gyűléseken megfogalmazott táviratok száziban és ezekben követeli népünk, hogy a hazatérők vallomási rá épített jelentés megtárgyalását az Elnök vegye le a napirendjéről, s tekintélyét ne járassa le ezzel, hogy beavatkozik egy kis ország belügyeibe. A magyar fővárosi dolgozói szardán délután izéhangulatu nagygyűlést tartottak a budapesti Sportcsarnokban, hogy hangot adjanak felháborodásuknak az újabb imperialista mesterkedések miatt, kifejezzék tiltkozásukat és megmutassák, hogy minden erővel támogatják a pártot és a kormányt, a szocializmus építését.

Öt óra után néhány perccel már megtelt a Sportcsarnok padsorai üzemi munkásokkal, mezőgazdasági dolgozókkal, az értelmiség képviselőivel. Az elnökség széksorai fölött, a terem fölén h tlmás, kiterjesztett szárnyu fehér galamb jelképezte az ország egység s akaratát: minden mesterkedéssel szemben megvédjük az alkotó, tartató békét. Kétoldalt a szocialista forradalom és a magyar nemzet zászlói ékesítették a termet. Nagyedhet után néhány perccel, a nagygyűlés résztvevőinek taps közben vonult be az elnökség, tagjai között Dobi Istvánnal, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökével, Apró Antallal, és Kállai Gyulával, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai val, írókkal, tudósokkal, művészekkel, egyházi vezetőkkel, az üzemek, a mezőgazdasági dolgozók, a nők, a fiatalok képviselőivel.

A nagygyűlést Herrer Ferenc, a Hozzafias Népfront budapesti bizottságának elnöke nyitotta meg. Bevezető szaviban utalt arra, hogy az imperialisták olyan időpontban kívánják tárgyalni az ugynevezett magyar kérdést, amikor az ország immár a konszolidáció útján halad tovább, a szocializmust megvalósító munkában. Ennek sikerei azonban nem tudták elnyomni azt a felháborodást, amelyet az ötösbizottság valótlanúságoctól homzsgó jelentése, az ország törvényes szerveinek politikája ellen irányuló kijelentései előidéztek. Az egész magyar társadalom felháborodás, és a tiltkozás hangja kíséri a valótlanúságoctól állító jelentést és azt, hogy az ugynevezett magyar ügyet jogtalanul ismét az Elnök nagygyűlés színe elé kívánják vinni.

A megnyitó után Ortutay Gyula, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektora, az Országos Békatanács alelnöke, a Hozzafias Népfront Országos Tanácsának tagja lépett a szónoki emelvényre.

/folyt.köv./

19

B 54. kiadás 1957. szeptember 4. 19 óra 15 perc

/Budapest dolgozói....1. folyt./

Tisztelt nagygyűlés! Kedves hallgatóim!

Tiltakozó gyűlésre ültünk össze ma itt. A magyar nép egyre keményebb, egyre hangosabb hangon emeli fel tiltakozó szavát az ENSZ ötösbizottságának jelentése ellen. Nagygyűlésünknek is az a célja, hogy a szeptember 10.-én összeülő rendkívüli ENSZ-ülésszak előtt a világ közvéleményének tudomására hozzuk: Budapest népe, de bizvást mondhatom, az egész magyar nép elutasítja az ötösbizottság jelentését, mint illetéktelen beavatkozást a magyar belügyekbe. Népünk becsületéért, nyugodt jövőnkért és a világbékéért is küzdünk, amikor szembefordulunk ezzel a jelentéssel. /Ugy van! Taps/. Semmi szükségünk nagy szavakra, üres frázisokra, az a meggyőződés, hogy a tiszta érvek súlya, a higgadt és határozott szó győz ebben a vitában. Ezt kívánja tőlünk népünk, így akarunk szólani a világ lelkiismeretéhez.

Mint ismeretes a "Magyarország problémájával foglalkozó különleges bizottságot" az ENSZ közgyűlése 1957. január 10.-én hozta létre. Legelőször teljes határozottsággal le kell szögez-nünk, hogy a bizottság létrehozásának semmi nemzetközi jogi alapja nincs, a bizottság és munkája ellene mond az Egyesült Nemzetek Alapokmánya ma is érvényes rendelkezéseinek. Az sem szolgáltatathat ennek a bizottságnak a működésére ürügyet, hogy a VII. fejezet alapján a Szovjetuniót fegyveres agresszornak állítják be. A Szovjetunió nem támadott, ellenkezőleg megvédett bennünket. /Nagy taps/. A szovjet segítséget a varsói egyezmény értelmében kormányunk kérte. A szovjet segítség nem "külső beavatkozás" volt, amely a világbékét veszélyeztette, ahogy a jelentés állítja, ellenkezőleg: egyszerre mentette meg a magyar nép államhatalmát és óvta meg az egész világ békéjét, szinte a kitörés előtt álló új világháború pillanatában. Igen, 1956. október-novembere egyike volt azoknak a veszélyes időpontoknak, amelyekről Dulles ur, az Egyesült Államok külügyminisztere elmondotta, hogy külpolitikájának alapját teszi. Szerinte a világot el kell vinni a világháborús veszedelem széléig. Nos, ez sikerült neki.

Ortutay Gyula ezután arról beszélt, hogy az ötös bizottság összetétele sem felel meg a nemzetközi jog szabályainak s hogy a tanúk szökevények, közönséges és politikai bűnözők. Ezután így folytatta:

/folyt.köv./

18.55

19.05

B 55. kiadás 1957. szeptember 4. 19 óra 15 perc

/Budapest dolgozói....2. folyt./

Ezeknek a tanuvallomásaira épült a bizottság jelentése s az a 13 pontból álló végső következtetés, amely jogos nemzeti forradalomnak nevezi az ellenforradalmat, agresszióknak a szovjet segítséget. Nos, mi nem úgy tudjuk, mint a jelentés szerzői. Mi nem nevezük nemzeti forradalomnak az ellenforradalom tombolását és nem térünk oly könnyen napirendre a "lincselések" felett, ahogy a jelentés teszi. Mi nem ismerjük el a bizottság jogosultságát belügyeink vizsgálatában, nem ismerjük el tanúikat, de ha már vizsgál ez a bizottság, hadd ajánljunk figyelmébe tanukat, olyan tanukat, akiknek vallomása többet ér annál a 111-nél; ezek a mi tanúink és az igazat mondják.

Igaz, a tanúk egy része már nem tehet vallomást, de hallgatásuk súlyosabb, kiáltóbb vád bárki szavánál. Tanuskodnak halálukban is. Azokban az októberi-novembéri tragikus napokban sokan adták életüket a dolgozó nép hatalmának megvédéséért. Volt közöttük párttag is, pártönkivüli is, munkás, szegényparaszt, volt közöttük egyszerű sorkatoná, pártmunkás, tanácsi dolgozó.

- S nem tanuskodhatnak már, - de hallja meg vádló vallomásukat a világ, - azok a félrevezetett fiatalok sem, akiket az ellenforradalom agitációja vitt az utcára, kergetett a halálba.

- De nemcsak a halottak tanuskodhatnak a jelentés ellen, maga az eleven élet, maga a dolgozó magyar nép is. A jelentés 12. pontja a többi közt ezt mondja: "A magyar munkások nem adják jelét annak, hogy támogatják Kádárék kormányát..." Valóban, a nemzet súlyos válságot élt át. Az októberi tragikus események után sem szűnt meg az ellenforradalmi agitáció, voltak, akik egyenesen nemzeti öngyilkosságra szerették volna megszervezni népünket, általános sztrájkot hirdettek, az életet szerették volna megállítani. Alig egy-két hónap alatt vereséget szenvedett ez a nemzetgyilkos agitáció. A tények világosan és egyértelműen beszélnek.

A tények azt mutatják, hogy a munkásosztály is, a parasztság is keményen és bizakodva dolgozik. Mi mind, akik itt vagyunk, s az egész ország is tudja, hogy a magyar nép szorgos munkája, jövőbe vetett bizalma az egyik leghatásosabb cáfolat azokra az állításokra, amelyeket ez a jelentés hangoztat. A magyar nép bizik abban a munkás- és parasztkormányban - Kádár János kormányában - amely kivetette a zürzavar napjaiból, amely nem engedte, hogy a nép kezéből kicsavarják a felszabadulásunk óta eltelt 12 esztendő hatalmas vívmányait. /Nagy taps, éljenzés/. /folyt.köv./

19.05

/Budapest dolgozói....3.folyt./

Igaz, értelmiségünk, ifjuságunk egy része nehezebben lábolt ki abból a mély érzelmi válságból, amelybe az ellenforradalmi, sovinszta izgatás, amibe - beszéljünk bátran erről is - az 1950-1953 közötti évek súlyos törvénysértései sodorták. De ma már egyetemi ifjuságunk is, általában fiataljaink, haladó értelmiségünk úgy látja az októberi eseményeket, mint az egész magyar nép. S nem is lehet szembeállítani az írókat, tudósokat, művészeket azzal a néppel, amelyből vétettek. Hazátlanná, gyökeretelenné válik az az értelmiség, amely elfordulna népétől, annak valóságos érdekeitől, céljaitól. Így élt, hontalanul, megalázottan értelmiségünk, íróink, tudósaink s megannyi kitűnő szakemberünk a két világháború közt, a Horthy-korszak, a fasiszmus rablásában. Ma minden erejükkel a népet szolgálhatják, s ennél a szolgálatnál nincs nagyobb, nincs büszkébb feladat, éppen október tanúsága tette, hogy értelmiségünk világosabban láthatja ezt, mint valaha.

De van még tanunk bőven a jelentés szerkesztői számára. Ha meghallgattak ill disszidáltak, hallgassák meg azokat a tizezreket, akik hazajöttek, s azokat a tizezreket, fiatalok tizezreit, akiket a kalendvágy kisodort s ma rimánkodnak a hazajövetelért. Nem engedik haza ezeket a megtévedt, szerencsétlen fiatalokat. Miért? Talán janicsárókat akarnak nevelni belőlük saját népük, apjuk, anyjuk ellen? Tanuk ezek a fiatalok is, hallja meg panaszukat ez a bizottság, hallja meg az egész világ!

- De engedje meg a bizottság, hogy a tanuk még egy csoportját figyelmébe ajánlhassuk. Ha meghallgatja őket, tán jobban ítéli majd meg a magyarországi események jellegét és azt is, hogy imperialista ügynököknek volt-e szerepük az ellenforradalom kiirtásában, hosszú hónapokon át való gondos előkészítésében. Nem hívjuk fel a figyelmüket minden politikai ügynökségre, az összes ellenforradalmi górára hazánkban és a külföldön. Elég, ha a Szabad Európa rádióra és általában az októberi nyugati rádióadásokra hívjuk fel a figyelmet. Ezek a rádióadások nemcsak azzal tűntek ki, hogy az októberi eseményeket hónapokkal megelőzően is utasításokkal, agitációs anyaggal látták el hazai párthiveiket, hanem elsősorban azzal, hogy 23.-a után nyílt katonai utasításokat adtak az ellenforradalom katonai csoportjainak, egyre aggálytalanabban, egyre kegyetlenebbül vérengzésre, háborúra uszították s vak reménytelenséggel töltötték el félrevezetett hiveiket. /folyt.köv./

/Budapest dolgozói....4.folyt./

A Szabad Európa magyar adásait október 23.-a után napi 20 órára emelte fel s a mozgó rádióállomások sorát állították fela határmentén s különböző elnevezések alatt új meg új katonai utasításokat adtak. Ezek a mozgó rádióadók a legszorosabb összeköttetésben voltak a Szabad Európával. Csak egyetlen példát erre. Az egyik, a Rákóczi nevű adó november 6.-án délután 4.05 perckor a következő üzenetet továbbította: "Okvetlenül szükségünk van Dunapentele térségében ejtőernyőn ledobandó fegyver és lőszer, továbbá élelmiszer segítségre. Figyelom! Figyelem! München! München! Intézkedjenek. Dunapentelén okvetlenül szükségünk van gyógyszer, fegyver, élelmiszer, lőszer segítségre. Ejtőernyőn dobjátok le!"

Ha ezeket a tanukat meghallgatja a bizottság, bizonyára felfedezi a hazai és a nyugati imperialista csoportok hosszú éveken és hónapokon át gondosan kitervelt munkáját is és felismeri, hogy nem a megtévesztett fiataloké, hanem ezeké az ellenséges csoportoké és a bűnöző elemeké volt a főszerep a harcokban, a kegyetlen vérengzésekben. A tanuk, akikre mi hivatkozunk, meggyőznék a bizottságot, hogy a magyar népet a Szovjetunió másodszor is megmentette. Ma már az egész magyar nép tudja, hogy milyen veszedelmet hárított el feje felől a szovjet segítség. Mi nem háborús agresszort látunk a Szovjetunióban, ahogy a jelentés hirdeti, hanem leghivobb, legszilárdabb szövetségünket, aki hazánkat a pusztulástól mentette meg. /Nagy taps/. Csak egy rövid látogatás is elég lenne, hogy bárki meggyőződjék, van-e konszolidáció Magyarországon, törvényes kormánya mögött áll-e a nép. Ezekre a kérdésekre tiszta és egyenes választ kaphat tőlünk bárki, - a bizottság is.

Igy foszlik szét az ötösbizottság többszáz oldalas jelentése. Nincs hitele számunkra egyetlen szavának sem, még akkor sem, ha való tényeket ír le, teljes egyoldalúsága még a valóságot is eltorzítja. A hideg, tárgyilagosnak tűnő mondatok mögül nem az igazság szól, hanem a hideg számítás, a hideg és kegyetlen cél, amely a jelentés sorait diktálta. S ez az, amire még rá kell mutatnunk: mi az igazi célja ennek a jelentésnek? A cél nagyon is világos, minthogy az is világos, miért kellett sürgősen, az ülészek kezdete előtt, rendkívüli ülészeket összehívni. Szeptember 10.-én kezdik tárgyalni a "magyar ügyet", alig egy hónappal az októberi tragikus események egyéves fordulója előtt. Tán emlékeztető kíván az lenni az évfordulóra? Ujabb izgatás, újabb felhívás talán? Nos, a magyar nép emlékezik, a magyar nép nem felejt! Mi tisztában vagyunk a jelentés közeli és távolabbi céljaival egyaránt. Tudjuk, hogy ez a jelentés éppen az egy éves évforduló előtt tönkre akarja akasztani a megbékélés folyamata-t. /folyt.köv./

/Budapest dolgozói....5.folyt./

Ezek mellett a közvetlen célok mellett más szándékok is meghuzodnak a jelentés mögött. Ez a jelentés a magyar népet eszközként akarja felhasználni a Szovjetunió elleni ragalmakhoz, a szocializmus elleni általános ideológiai támadáshoz s végül a nemzetközi feszültség fokozásához.

Mondjuk meg határozottan: a magyar nép egyik cél elérésére sem lesz eszköze sem a bizottságnak, sem a mögötte álló politikai hatalmaknak. /Nagy taps/. Kis nép vagyunk, sokat túport, sokat szenvedett. Azt, hogy az októberi tragikus viharból felemelkedhettünk, s nyomban hozzákezdhattunk az építkezéshez, hogy a közel 22 milliárd forintnyi kár ellenére is erősödik gazdaságunk, azt a hatalmas baráti és szövetséges tábornak köszönhetjük.

Ebben a szövetségben a magyar nép már nem az a kis nép, amely játékszere lehet a nyugati politikának. Minden becsületes magyar, politikai nézeteinek különbözősége ellenére is, egyetért abban, hogy nem kívánja a megalázott szolga szerepét, nem kíván bábuja lenni nagyhatalmi ellentéteknek. Tervek voltak arra, hogy Kórea, és Vietnám módjára kettészakítsák a mi kis hazánkat is. A magyar nép egységesen szembeszáll minden ilyen törekvéssel. Az októberi napok megtanítottak arra, hogy az a politika, amely nemzeti jelszavak hangoztatásával hazánk szétszakításhoz s ezen keresztül a nemzethalálhoz vezetne, nemzetellenes, népellenes.

Mikor az ötsbizottság jelentését, mint valótlanul s politikailag, erkölcsileg jogosulatlanul visszautasítjuk, tudjuk, hogy ebben a harcunkban nem vagyunk egyedül, azt is tudjuk, hogy amikor az ötsbizottság jelentésének tételei ellen harcolunk, nem csupán magunkért harcolunk. Természetesen magunkért is vivjük ezt a harcot, népünk, kormányunk becsületéért, nyugalomunkért és egész jövőnkért. Ez a mi ügyünk, mindennél előbbrevaló. Azonban amikor visszautasítjuk ezt a jelentést, amely új nemzetközi feszültségek megteremtését szolgálja - a világbékéért, az egész emberiség biztonságáért is küzdünk. Megértik-e ezt azok, akik a kis népekről csak megvető szolamokban gondolkodnak? Nem tudjuk, de az világos: az igazság a mi oldalunkon van, akik a magunk és a világ békéjét egyaránt drága kincsünknek tudjuk, s a magunk nemzeti méltóságát, önérzetét semmiért áruba nem bocsátjuk.

/folyt.köv./

1980

/Budapest dolgozói....6.folyt./

Igen tisztelt Nagygyűlés! Mi nagyrabecsüljük az Egyesült Nemzetek Szervezetét, az Alapokmány célkitűzéseit, mert tudjuk, hogy a hitlerizmus, a fasizmus leverése után nagy nemzetközi célok érdekében, a világ békéjének érdekében született. A világ kis népeinek lenne a legnagyobb csalogás, ha ezek a célok csak nagyhatalmi csoportosulások elburkolását szolgálnák. A magyar nép döntő többsége ma már világosan látja az októberi napok keletkezésének okait s helyesléssel fogadja azokat az intézkedéseket, amelyeket a kormány tesz népi demokráciánk politikai rendjének, államhatalma biztosításának érdekében. A párttagok és a pártönkivülieknek döntő többsége egyetért abban, hogy a dolgozó nép hatalmát nem engedjük ki a kezünk közül, a régi rend semmiféle álcázással ide vissza többé nem térhet. /Nagy taps. "Éljen a párt!" felkiáltások/. Népünk döntő többsége egyetért abban, hogy a magyar nép politikai, gazdasági, kulturális hatalmának megvédése az igazi magyar politika, az igazi hazafiság. Ezért utasítjuk el egységesen az ötsbizottság jelentését. Eppen az ENSZ érdekében, a világ békéje érdekében tiltakozunk ez ellen a jelentés ellen s nemcsak a magyar nép érdekében, de az egész magyar nép tiltakozik velünk együtt!

Örtutay Gyula beszédét hatalmas tapsal fogadta a nagygyűlés közönsége, majd Vas-Witteg Miklós, a Szakszervezetek Országos Szövetségének alelnöke szólalt fel.

/folyt.köv./

B 60. kiadás 1957. szeptember 4. 20 óra - perc

A Nácizmus Üldözöttei Magyarországi Szervezetének levele az ENSZ Főtitkárhoz

1957. szeptember 4.

Főtitkár

Tisztelt /Ur!

Mi, a nácizmus magyarországi üldözötteinek képviselői leghatározottabban tiltakozunk a magyarországi események kivizsgálására kiküldött ötösbizottság jelentése és annak megtagyaltatása ellen.

A jelentés azt állítja, hogy hazánkban múlt év őszén igazságos forradalom zajlott le, amelynek célja nem a régi rend visszaállítása volt, mi, akik végigszenvedtük a fasiszmus borzalmait, akik legszebb éveinket töltöttük a fasiszmus börtöneiben, a náci koncentrációs táborokban, akiknek családjában sorokat vágott a fasiszta barbarizmus, mint például Király Béla, a fasiszta Magyarország vezérkari tisztje.

Ugy véljük hivatottabbak vagyunk e kérdésben véleményt mondani, mi láttuk, hogy an éleat fel a fasiszmus Budapest utcáin a múlt év őszén. Olyan fasiszta gyilkosokat szabadítottak ki jól megérdemelt börtönükből, mint például Bartóthy Dezső, aki 1944-ben százszámra küldte a foglyokat a német haláltáborokba, Alföldy Béla volt nagykereskedő, aki 12 üldözöttet adott át 1944-ben a Horthy-rendőrségének, Balogh Mihály volt csendőrt, aki számos, baloldali mozgalmakban résztvevő embert tartóztatott le, így többek között Dobi Istvánt, Veres Pétert és másokat, vagy Meskó Zoltán, az egykori nyilas minisztert és másokat, mi itt voltunk Magyarországon, amikor Nyugat-Németországból sorra érkeztek a nyugati hatalmak által kiképzett fasiszták. Vagy talán nem joggal emlékeztetett-e bennünket az 1944-es dunaparti kivégzésekre az, ami Budapest utcáin 1956. október végén, november elején történt?

És kik voltak az áldozatok? A nácizmus számos üldözöttje, az antifasiszta küzdelem sok hősi harcosa esett áldozatul a fasiszta brigantiknak. Meggyilkolták Mező Imrét és Sziklai Sándort, mindketten már Spanyolországban harcoltak a fasiszma ellen. Az ellenforradalom áldozata lett Schulcz József borbély, aki Mathausenben mint deportált ismerte meg a fasiszma rémségeit. De folytathatnánk tovább azok neveinek felsorolását, akiket nem tudott elpusztítani a náci fasiszma, de akiknek életét kioltotta a magyarországi ellenforradalom.

/folyt.köv./

B 61. kiadás 1957. szeptember 4. 20 óra - perc

/A Nácizmus...folyt./ KÖM §

Mi, akik mindezt végigéltük, tudjuk, hogy nem sok hiányzott a fasiszma teljes diadalához. A nácizma hány régi üldözöttje/hagyta el épp ettől való félelmében országunkat. A Szovjetunió nemcsak a varsói szerződésben/vállalt kötelezettségének is tett eleget akkor, amikor nem engedte, hogy Magyarországon uralomra jussan a fasiszma, s ezzel egy új háborus tüzfészek keletkezzen Európa szívében. A Szovjetunió segítségé mentette meg ettől hazánkat és a világot.

de a magyarországi békeszerződésben Az Egyesült Nemzetek Szervezetének is, mint olyan szervezetnek, amely a fasiszma elleni harc tüzeiben alakult, nem az a feladata, hogy a fasiszta gyilkosokat védelmezze, hanem, hogy minden erejével gátat szabjon a fasiszma terjedésének. Épp ezért nem adhat helyt az ötösbizottság durva rágalmainak.

A Nácizma Üldözöttei Magyarországi Szervezetének elnöksége./MTI/

/Budapest dolgozói...7.folyt./

A magyar szervezett munkásság tiltakozását jelentem be az ENSZ ötösbizottságának jelentése ellen, amely meghamisítja az októberi és az azt követő magyarországi eseményeket, amely úgy állítja be a magyar munkásságot, mintha résztvevő volna, illetve támogató volna az ellenforradalom - kezdte felszólulását.

Vegye tudomásul a világ - folytatta - hogy a magyar szervezett munkásság tudatában van annak az értéknek, amelynek a tőkés társadalmi rend megbuktatásával, a termelőeszközök kisajátításával, a nagybirtok megszüntetésével jutott! A magyar munkásság soha nem volt és soha nem lesz ellenforradalmár! - mondotta, és ezek zúgó tapsa fajozta ki a gyűlés résztvevőinek egyetértését.

A magyar szervezett munkásság szilárdan és hűséggel áll a forradalmi munkás-pártok kormány mögött, mely nagy többségében munkásokból, parasztokból áll - tehát hus husunkból, vér a vérünkben. Ezek nem üres szavak, mert a magyar dolgozók kormányunk iránti bizalmuknak eselekedeteikkel, munkájukkal is kifejezést adtak akkor, amikor az ellenforradalmi rombolás után rövid időn belül helyreállították az ország gazdasági rendjét.

/folyt.köv./

B 62. kiadás 1957. szeptember 4. 9 óra perc

/Budapest dolgozó... 8. folyt./

- Vas-Witteg Miklós ezután példákkal bebizonyította a gazdasági élet gyors konszolidációját. Tanúsítja ezt a nehézipar termelése és a szénbányászat szintje, amely már elérte a múlt év szeptemberi szintet, de arról tanuskodnak a fegyvasztási cikkek termelésében részvevő munkások eredményei is, amelyeket ezt a szintet már túl is haladták.

- Munkásságunk megvan győződve arról, hogy a Szovjetunió segítségével megmentette a magyar nemzetet egy olyan korszaktól, amilyen a Tanácsköztársaság bukása után szakadt az országra. Meg vagyunk győződve arról is, hogy az ENSZ ötösbizottságának jelentése nem a sokat szenvedett magyar nép ügyét kívánja szolgálni, hanem a tökéletes hatalmak önző céljait.

- Mivel meggyőződünk arról, hogy az ötösbizottság jelentése hamis a valóságokból, a hamis állításoktól és rágalmtól, - célja a népek közötti egyenlenség szitása, s az ország belügyeibe való beavatkozás - ezért tiltakozunk a jelentés napirendre tűzése ellen, - fejezte be felszólalását Vas-Witteg Miklós.

Zunk Gyászoló asszony lépett ezután a szónoki emelvényre, Lakatos Péterné, akinek férjét az ellenforradalmárok gyilkolták meg.

Idézettel kezdte felszólalását. Az ötösbizottság jelentéséből idézett, amely azt mondja, hogy az október 28-i tüzszünet után a rend kezdett helyreállni.

Lakatos Péterné szavai egy véres nap, október 30-a emlékeit elevenítették meg. A reggeli órákat, amikor a Köztársaság téri partház előtt gyülekeztek az ellenforradalmárok, s az ezután gyorsan következő drámai eseményeket, a partház ostromát, az aljas gyilkosságokat.

/folyt.köv./

B 63. kiadás 1957. szeptember 4. 10 óra perc

/Budapest dolgozó... 9. folyt./

- Több ártatlan emberrel együtt itt gyilkolták meg a férjemet is, olyan "nemzeti hősök", akik még azt is megakadályozták, hogy férjemet a kórházban megoperálják. Vajon a barbárságnak ilyen megnyilvánulásai ellen, mint ami a Köztársaság téren történt a tüzszünet után, miért nem volt az ENSZ urainak egyetlen szavuk sem? Ezekről miért nem ír a jelentés? Miért próbálja eltitkolni, hogy október 30-a is volt Magyarországon? - tört fel belőle a kérdés.

A jelentés egyik helyen szabadsághősöknek nevezte azokat, akik az októberi-novemberi napokban gyilkoltak, raboltak, garázdalkodtak. Lakatos Péterné erre is saját tapasztalataival válaszol.

- Október 31-én 10-12 fegyveres rontott be a lakásomba, azok, akik előző nap a Köztársaság téren gyilkoltak. A lakást feldúlták, ingem elvitték, s kidobták otthonunkból 12 éves kisfiamat is.

- Kik voltak ezek a "szabadsághősök"? Vezetőjük Holmi Tibor, a felszabadulás előtt kémelhárító volt, 1944 után Nyugat-Németországban az amerikaiak képezték ki kémkedésre. Magyarországi kémfeladata elvégzése közben rajtavesztett, s októberben a barátai szabadították ki a börtönből. A csoport egy másik tagja azszal dicsekedett, hogy 1940 óta csempészből élt. Ezek a "hősök" a lakásomban történt házkutatás során kifosztották és a fellelhető értékeket elvitték. Az igazságszolgáltatás előtt Nyugatra szöktek. Valószínű, hogy ők is szerepelnek az ötösbizottság által kihallgatott tanúk között, s így nem csoda, hogy a tanúk nevét az ötösbizottság tagjai nem merték kiírni.

- A mártirokra emlékezve, az özvegyek és az árvaik, a magyar anyák nevében tiltakozom! Biztassék be végre a hazánk elleni uszítást, hagyják, hogy a magyar nép békében építse a szocializmust, - fejezte be hatalmas tapsal fogadott felszólalását Lakatos Péterné.

Szót kért a gyűlésen dr. Radó Polikárp, a római katolikus hittudományi akadémia dékánja is, aki a római katolikus papok képviselőjében beszélt.

/folyt.köv./

B 64. kiadás

1957. szeptember 4.

20 óra 01 perc

/Budapest dolgozó... 10. folyt./

- A magamfajta ember hajlandó azt hinni, hogy mindez, ami békességet teremt az emberek között, a tapintat, az előzékenység, a kölcsönös jóindulat, egymás életének tisztelgésben tartása, - csak ez lehet az alapja a népek együttélésének is, különösen abban a szervezetben, amelyet úgy hívunk, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete.

- De szép is volna, ha ez a világintézmény csakugyan az lenne, amit a neve ígér: valóban egyesültsége volna a nemzeteknek, valóban szövetsége közös jóakarataknak, nemcsak egy vita-forum, amelyben fegyver helyett szóval és propagandával folyik a játszma. Nem kétséges, a két rossz között, a fegyverek vagy a szavak éles harca között még mindig jobb a utóbbi, de a szóharc sem megnyugtató, sőt nyugtalanító, s fenyegető, mert izgatott légkört teremt.

- Most, szeptember 10.-én az ENSZ újabb szóháborúra készül, amikor rendkívüli közgyűlést hívott össze az ugynevezett magyar ügyben. Én, mint tudos, el tudom képzelni, hogy valakit egy történelmi esemény izgat, s nyugtalanul keresi száz, meg kétszáz év után is az adatokat levéltárakban, okmányokban, hogy a maga valóságában kiemelje a történeteket. Az ilyen tudományos munkát azonban az jellemzi, hogy megvizsgál minden oldalt, minden szempontot, hogy a valóságot, az igazságot kívánja fel-deríteni.

- Vitatható, hogy ez a jelentés, amely az Egyesült Nemzetek közgyűlése elé kerül, ezzel a tudományos sokoldalúsággal készült-e és a tudományos igazság kiemelése volt-e a célja. Sokkal inkább az a benyomás, hogy módszere és magatartása egyoldalú, s éppen ezért eredménye sem lehet valami tudományos érték, igazság, vagy a valóság feltárása, hanem a szóharc élesítése, a feszültség növelése.

Dr. Radó Polikárp ezután a magyar katolikus püspöki kar nyilatkozási táblát idézett, amely aggodalmát fejezi ki az ötszáz bizottság egyoldalú jelentésének tárgyalása miatt. Az aggodalomnak az a forrása - mondotta befejezésül, - hogy püspökeink nem látják megnyugtató módon azt a kölcsönös bizalmat, amely a békes együttélés előfeltétele. Nyilatkozatuk szerint hazánkban az egyház és az állam között kibontakozóban van ez a kölcsönös bizalom. Világviszonylatban is egyedül ez tenné lehetővé a nemzetek közötti vitás kérdések rendezését.

19.50

/Folyt. köv./

B 65. kiadás

1957. szeptember 4.

20 óra 15 perc

/Budapest dolgozó... 11. folyt./

Ezután Bárt Károlyné, a Május 1. Ruhagyár dolgozója beszélt azoknak az édesanyáknak a nevében, akiknek gyermekeik a külföldi csábitások áldozataiként hazájuktól elszakadtak és még most is idegen országokban hányódnak. Elmondotta, hogy 16 éves kislánya tudta nélkül Ausztriába szökött. Azóta minden levelében azt írja, hogy nagyon megbánta tettét és szeretne hazajönni. Egyik levele így hangzik: "Bár ismét otthon lehetnék, soha nem jönnék el hazulról. Kérvenyeztem, hogy hazamegessenek és kérlek titeket, intézkedjétek ti is. Irjátok meg, mi van otthon, mert itt olyan rémhíreket terjesztenek, hogy rossz hallgatni. - Itt abba kellett hagynom a levélírást, mert behívtak az irodába és közölték, - jaj alig tudok írni az örömtől, - hogy most kaptam levelet a követségtől. Azt írják, jelentkezzem a követségen, mert mint fiatal-korú, talán még aznap hazamehetek. Gyorsan csomagolok, nagyon boldog vagyok!" Bárt Károlyné az anyák nevében kérte: az ENSZ-ne az ötszáz bizottság kétesértékű tanuvalomásai alapján készült jelentéssel foglalkozzék, hanem az idegenbe szakadt kiskorú magyar gyermekeket hazahozatalával.

Dr. Babics Antal Kossuth-díjas akadémikus volt a következő felszólaló:

- Nem ismerem a tanukat, - mondotta, - akikre az ötszáz bizottság jelentése tisztelettel maszkodik. Bizonyára olyanok, akik a legnehezebb órákban hagyták el hazánkat, honfitársainkat. Észreint olyanok, akik könnyen átvándorolnak egyik országból a másikba, ik kontinensről a másikra. Ebből arra következtetek, hogy e vándorló, és nem éppen tiszteletreméltó tulajdonságuk elkendőzése céljából beszélnék mindenről, amit nem is éltek át, hivatkoznak arra, amit nem láttak. El akarják hitetni a világ egyik felével, hogy 1956. október 23.-án a magyar nép felkelt társadalmi rendszere ellen. Nos, én is tanúnak érzem magam, olyan tanúnak a sokak közül, akiket a hazaszeretetük nem sodort ki az országból, akik a megpróbáltatások napjaiban lelkiüknek még nagyobb szeretetével fordultak a szülőföld felé.

- Október 23.-án én is azt hittem, hogy a főváros ifjú-néma tüntetéssel ad kifejezést bírálatának egyes vezetők hibái felé. De 25.-én már mást tapasztaltam. Nem hallomásból, hanem gyakorlat-ban. Orvos vagyok és az Üllői uti egyik klinikát vezetem. Október 23. után nyolc napig ott voltam a betegek és sebesültek között. Ezekben a napokban, több évtizedes orvosi munkám után, ősz fejemmel, életveszély nélkül nem léphettem ki az utcára, mert a Szabad Európa hangjától megzavart, fiatalok fegyverrel a kezükben elállták a klinikák kijáratait, és szavalással büszkélkedtek, hogy a felnőtteknek is parancsolgatnak. Féktelenül, össze-vissza lövöldöztek. Klinikáink egyik öreg fűtője is egy suhanc lövésének esett áldozatul.

/Folyt. köv./
20.05

20-10

M. T. I. BELFÖLDI HÍREK
B 68. kiadás 1957. szeptember 4. 21 óra 5 perc
/Budapest dolgozói 14. folyt./

Aki barátunk, azt nem helyesítheti! Aki barátunk, az gyógyít és nem sebeket tép rájtunk! Kis nép vagyunk; de történelmi szerepünk; és az a hivatás, amelyet az emberiség szolgálatában vállalunk, feljogosít rá, hogy odakiáltunk: Mi nem vagyunk senkinek politikai cégerei! Nem leszünk játékszeri tisztogatóni kezébe! Nem leszünk a nemzetközi élet botrányköve!

Akadnak, tudjuk, nagy írók, akik másfént beszélnek. Rank, hivatoznak: szót kell tenni arról is ojténünk. A néppel érző magyar írók utjában a múltban k. sorvosh nehéz volt; és mi sem könnyű vállalni részünköt egy új rendért vajudó társadalmában. De mi nem tudnánk más sorsot vállalni. És bizonyosok vagyunk benne, hogy nem lesz kevésbé dicsőséges az a sors, mint amilyen nehéz. Aki azonban megfutott, az hallgasson; mert ha szől, szava csak a renegáté lehet. S a népek, amellyel sorsközösséget vállalni nem mert, árulója is lesz szavával.

Ezt a világ minden írója, azt minden hazafi megérti.

Végezetül pedig: Mi fontos nemzetközi fórumnak tartjuk az Egyesült Nemzetek szervezetét. Tiszteljük, mint amelynek hivatása, hogy a népek sok közös gondjaink, egymásratalálásának, a békés egymás mellett élésnek műhelye legyen. Szeretnénk tisztelni azután is! - Örültünk, amikor hazánk a szervezett tagja lett: szeretnénk örülni azután is.

Világ írói! Világ népeinek tisztaszándékú értelmisége! A nemzetek kölcsönös megbecsüléséért, sokat szenvedett hazánkért, a magatok emberségeért, az Egyesült Nemzetek Szervezete megbecsüléséért tiltkozzatok velünk! - fejeződik be a magyar írók tiltkozási nyilatkozata.

Fodor József ezután felsorolta azt a 169 magyar író és költőt, aki szerdán délig aláírásával fejezte ki csatlakozását az ENSZ-ötösbizottságnak a jelentése ellen tiltakozó mozgalomhoz. /Folyt. köv./

M. T. I. BELFÖLDI HÍREK

B 69. kiadás 1957. szeptember 4. 21 óra 5 perc

/Budapest dolgozói 15. folyt./

Aranyossy Magda, Aranyossy Pál, András László, Alpári Pál, Acs Kató.

Beráth Endre, Bába Mihály, Bölöni György, Bihari Klára, Bónyi Adorján, Barabás Tibor, Bogári Péter, Balázs Anna, Benjámín László, Békés Virág, Balázs Sándor, Beczassy Judit, Boldizsár Ivár, Bodnár György, Benamy Sándor, Csanádi Imre, Cséres Tibor, Csuhány Gabriella, Csóri Sándor, Csurka Péter,

Dallos Sándor, Darvas József, Dobozi Imre, Devecseri Gábor, Dénes Zsófia,

Erdei Sándor, Eibert János, Erdélyi József, Endrődi József, Erdős László Erdődi János,

Féja Géza, Földes János, Fejes Endre, Földessy Gyula, Fülöp János, Felkai Ferenc, Füst Milán, Fábian Zoltán, Fodor József, Fenér Klára, Földes Péter, Fűsi József,

Goda Gábor, Gábor György, Gellért Oszkár, Gergely Sándor, Gergely Viola, Gera György, Gereblyés László Györe Imre, Győri Dezső, Galsai Pongrác, Gerő János, Gyárfás Miklós,

Hazi Józsefné, Hollós Korvin Lajos, Hámos György, Hegedüs Géza, Hamvas H. Sándor, Hajnal Gábor Hubai Miklós,

Illés Béla, Illés Endre, Illyés Gyula,

Juhász Ferenc, Jankovich Ferenc, Jászberényi István

Kardos László, Kaszthelyi Zoltán, Képes Géza, Kónya Lajos, Kodolányi János, Kolozsvári Endre, Kerinthy Ferenc, Király István,

Keszi Imre, Kárpáthi Aurél, Kopré József, Kassák Lajos, Kiss Ferenc, Komlos Aladár, Kosztolányi Dezsőné, Katko István, Komjáthy István, Kamjén István, Madányi Mihály, Lengyel József, Lányi Sarolta, Lányi Viktor, Lőrinc Lőrind, Lengyel József,

Mesterházi Lajos, Madarász Emil, Maté György, Molnár Géza, Murányi Kovács Endre,

Németh László, Nádass József, Nagy Sándor, Nemes László,

Nyíri Tibor,

Osváth Erzsébet, Oláh László, Oravetz Paula, Orvös Lajos,

Orkény István,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 70. kiadás

1957. szeptember 4.

11 óra 05 perc

/Budapest dolgozói 16. folyt./ T FM Mk E H

Palasovszky Odön, Palotai Boris, Palotai Erzsébet, A. Petró Margit, Pasanthy László, Pilinszky János, Peterdi Andor, Pándi Pál, F. Rácz Kálmán, Román György, Rubinyi Mózsa, Remenyik Zsigmond, Rónai Mihály András, Rajcsányi Károly, Rideg Sándor, Sándor Kálmán, Simon István, Sótér István, Sinka István, Simon Lajos, Sós Endre, Soós Magda, Somlyó György, Sipos Gyula, Szüdi György, Szinetár György, Szabó Pál, Szabó Lőrinc, Szakasits Arpád, Szücs László István, Szeberényi Lehel, Szamos Rudolf, Szabó László Miklós, Szőnyi Sándor, Szánthó György, Szalotnai Rezső, Szenczei László

Thury Zsuzsa, Tuba Károly, Tamási Áron, Tóth László, Tolnai Gábor, Tamási Lajos, Timár György, Takács Tibor, Trencsényi Waldapfel Imre, Tóth Eszter, Toldalagi Pál, Tabi László, Török Sándor,

Veres Péter, Vitányi János, Vihar Béla, Várnai Zseni, Vass István, Viktor János, Weöres Sándor.

A gyűlés résztvevői hosszan tartó tapssal fejezték ki egyetértésüket az írók nyilatkozatával.

/folyt. köv./

20-50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 71 kiadás

1957. szeptember 4.

11 óra 05 perc

/Budapest dolgozói 17 folyt./

Szamosközi István református esperes szólalt fel ezután.

- A magyar református egyház a magyar nép államával az elmúlt évtized alatt építő, jó viszonyban élt és él ma is - mondotta. Gazdag tapasztalataink vannak arra nézve, hogy a nép jobb léte egyben az egyház jobb léte is, és fordítva: népünk megpróbáltatása, baja, romlása egyben gyülekezeteink, lelkészeink, egyházi javaink romlását jelenti. Ezért a magunk egyházi modján mindig ott igyekeztünk lenni, ahol népünk sorsáról, épüléséről volt szó, nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is. Ezek között a lehetőségek között számunkra első helyen állt és áll ma is a népünk és a világ népének békéjéért folytatható állhatatos szolgálat. Ez az elkötelezés indította a Református Egyetemes Konvent tanácsát arra, hogy a napokban nyilatkozatban tiltakozott a "magyar ügy"-nek az ENSZ-ben történő tárgyalása ellen.

Szamosközi István ezután megemlítette, hogy ez a nyilatkozat felveti a kérdést: kinek lesz haszna abból, ha a mi gyógyuló problémáinkat egy olyan tárgyalás rendjében beszéljük meg, amelyhez az adatokat csak az egyik világnézet táborában gyűjtötték. Félő hogy artani fog annak a népnek, amelynek a testében a református egyház is él. S mivel a magyarországi reformátusok számára ez igen fontos szempont, ezért nem érthetnek egyet a kérdésnek az ENSZ-ben történő tárgyalásával - hangoztatta befejezésül.

A magyar művésztszövetség tiltakozó állásfoglalását Kisfaludi Strobl Zsigmond kétszeres Kossuth-díjas szobrász-művész tolmácsolta.

Sajnálattal látjuk - mondotta - hogy azok, akik ezt a lényegében lezárt kérdést ismételten felidéznek, nem veszik tudomásul népünk állásfoglalását és óhaját. Mi, magyar művészek, akik a nyugodt munka lehetőségeit keressük a nép, korunk békeességének szolgálatában, szeretettel és megértéssel vágyunk közelodni a világ minden népéhez. S most kéréssel fordulunk hozzájuk: hassanak oda, hogy vezetők ne avatkozzanak bele népünk belső ügyeibe, különösen megkérdezésünk nélkül ne, mert ez nem szolgálja sem a fejlődés, sem a megbékélés útját - fejezte be felszólalását nagy taps közben.

Onódi László, a Láng Gépgyár esztergályosa szólalt fel ezután:

- Az ENSZ ötösbizottságának jelentése azt írja, hogy Magyarországon a munkásság kelt fel és fogott fegyvert a hatalom megdöntésére. /folyt. köv./

B 72 kiadás 1957. szeptember 4. 21 óra 05 perc

/Budapest dolgozó, 18. folyt./

E rágalmat mi, angyalföldi dolgozók a leghatározottabban visszautasítjuk - jelentette ki a nagygyűlés részvevőinek hatalmas tapsától kísérve.

- Én az ellenforradalom idején ott voltam Angyalföldön - folytatta - személyesen győződtem meg arról, hogy nem a munkások, hanem a letűnt burzsoázia képviselői, huligánok és börtöntöltelékek vívták a maguk "szent forradalmát", Mindszenty, Kéthly és a hasonszőrűek irányítása mellett és ők akartak provokálni Angyalföldön is. Ez a kísérletük azonban a munkásság ellenállásába ütközött és meghiúsult, - mondotta, majd személyes élményét elevenítette fel.

- Október 23.-án este 1/2 11 órakor gyárunk előtt is megállt két autóbusz azzal a céllal, hogy a munkásokat a rádió ostromához vigyék. A munkások egy-két keresetlen szava, a kalapács és a francia kulcs megmutogatása után azonban eltűntek a provokátorok. Merem állítani: ha a felső vezetésben nem lett volna árulás, Budapest más területein sem fordultak volna elő a megtörtént sajnálatos események.

A továbbiakban a felkelés állítólagos spontaneitásával foglalkozott. Nagyon naiv embernek kell lennie annak - mondotta, - aki elhiszi, hogy több mint tizennégy fontosabb stratégiai pont ellen indított egyidejű támadás október 23.-án este a véletlen műve volt. Ezt megérteni nem igényel különösebb haditudományt, csupán a tények tárgyilagos mérlegelését.

Onódi László ezután a jelentésnek azzal a részével foglalkozott, amely arról szól, hogy a magyar nép nem támogatja a Kádár-kormányt. Hangsúlyozta: a magyar dolgozó a termelékenység egyre fokozódó emelkedésével is kifejezik, hogy a Kádár kormány mellett vannak. A május elsejei impozáns ünnepségek, a kisújszállási Népfront-nagygyűlés, a bányásznapi ünnepségek, a hatalmas tömegek részvétele ezeken, világosan mutatják, hogy a magyar dolgozók helyeslik és támogatják a forradalmi munkás-párti kormány politikáját - jelentette ki a nagygyűlés részvevőinek lelkes helyeslésétől, tapsától kísérve.

Onódi László végül Angyalföld dolgozóinak nevében a leghatározottabban tiltakozott az ellen, hogy az úgynevezett "magyar kérdést" az ENSZ szeptember 10.-i rendkívüli ülészakának napirendjére tűzzék.

Harrer Ferenc zárószavai után a nagygyűlés a Himnusz elénekülésével ért véget. /MTI/

B 73 kiadás 1957. szeptember 4. 21 óra 15 perc

Időjárás jelentés

1957. szeptember 4.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. szeptember 4.-én, szerdán este 21 órakor:

Felszakadó felhőzet mint nyugati felől érkező enyhe, nedves valamint a Kárpátok vidékén tartós esőzések alakultak ki. Nyugati és közép-Európában napközben a hőmérséklet általában 17-20 fokig emelkedett.

Hazánkban szerdán sok helyen esett az eső. Budapesten 15, Győrben 10, Kalocsán 8 milliméter csapadék hullott. A hőmérséklet nyugaton 14-17, máshol 18-21 fokra emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 17 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Varható időjárás: Felszakadó felhőzet, több helyen eső. Mérsékelt, időnként élénk északi, észak-keleti szél. A hőmérséklet nyugaton emelkedik, keleten alig változik. Varható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-20 fok között.

Budapesten a Duna 341 centiméter. /MTI/

-0-0-0-

Móricz emlékünnepek Nyíregyházán

1957. szeptember 4.

Szeptember 4.-én emlékünnepséget rendeztek Nyíregyházán Móricz Zsigmond halálának tizennötödik évfordulója alkalmából. Az ünnepségen Margócsi József tanár, a TTIT irodalmi szakosztályának vezetője ismertette a nagyíró életét, munkásságát, majd megzenésített verseiből és novelláiból adott elő részleteket.

Az elkövetkező napokban hasonló ünnepségek lesznek a megyében több járási székhelyen és Móricz Zsigmond szülőfalujában, Tiszacsécsén is. /MTI/

-0-0-0-

V I G E

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1957. szeptember 5. 6 óra - perc

A tavolyinál valamivel jobb rizstermés várható

1957. szeptember 5.

Az utóbbi hetek változókonny időjárása és a helyenként fellépett ködök kedvezőtlenül hatottak a rizs fejlődésére, különösen a sarjbugák virágzására és a termésnyúlásra. Főleg Hajdu megyében jelentkezett a barnulásos betegség is, kártétele azonban területileg nem számottevő. A bugák fejlődését az augusztus eleji meleg napfényes idő elősegítette, s ez némileg megjavította a terméskilátásokat. Ha a további időjárás kedvez a rizsérésnek, akkor holdanként 12.4 mázsa, a múlt évinél mintegy négy százalékkal nagyobb termés várható. /MTI/

-. -

Több mint félezer utóda van Rudinak

1957. szeptember 5.

A kecskeméti mesterséges termékenyítő állomás az elmúlt hónapokban újabb községekre terjesztette ki működési területét. Jelenleg harminc község és nyolc állami gazdaság szarvasmarhaállományán alkalmazzák a mesterséges termékenyítést. Míg természetesen uton a teheneknek mintegy hatvanegy százaléka fogamzott, az inszeminálás útján nyolcvan, sőt helyenként kilencven százalékos a fogamzás.

A mesterséges termékenyítő állomásra a napokban három új bika érkezett. Úzzel összesen tíz, nagyrészt magyar-tarka apaállattal rendelkeznek. Az állomás három évi fennállása óta hotezer borjú született mesterséges termékenyítés útján. Rudinak, - az állomás legszebb bikájának félezer utóda van. /MTI/

-. -

Száz^{husz}ezer mázsa paradisosomot exportáltak Heves megyéből

1957. szeptember 5.

Az idén igen jó termést hozott a hevesi paradisosom. Hort, Tócséd és Csány községek határában. A mostani bő termésből a megyei felvásárló szervek eddig majdnem 300.000 mázsát vettek át, amelyből 120.000 mázsát exportáltak. /MTI/

-. -